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Constantából Manlu ellen

a korona elleni tarolásnak nevezte a nemzeti 
pams^párt kormámybuktató kampányát

te alkotmányos frontot csodabogárnak nevezte a miniszterelnök, Manlu kormányát
pedig az ország legnagyobb katasztrófáiénak

miniszterehßk kijelentette, hogy sincsenek okkult erők, a kormány 
nem megy dl helyéről és nem akar diktatúrát
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saáctmyellenes bosszúsága átváteift alkot­
mányos fronttá.

ÜSS

lék,
lesz a kOB/i.ánynak, xaig a libei ális párt azt 
liirdette, hegy a miniszterelnök ebből az alka­
lomból kifolyólag végleg le fog számolni az 
iilenzáki partokkal.

Objektiven meg keli állapítani hogy csa­
lódtak azok, akik azt jiitték, hogy Tatarescu 

kormány u olsó áriáját fogjt, elénekelni 
onstantáe. itiég
a legoptimistább ellenzéki politikusok is 
be kell lássák ezután a beszéd után, hogy 

kormány szilárdan áll a helyén és egy- 
iőre nincs kilátás arra, hogy áfád ja a 
hatalmat akármelyik ellenzéki pártnak.

■ -vont az is biztos, hogy ez ellenzéki iáma- 
. - Ä meg fognak sokszoroyódni, mert Tata- 

>•<.•12 beszédében olyan éles szavakat talált 
■<uni különösen Maniu ellen, amit a nem- 

? T araszt párt aligha fog szó nélkül hagyni.
emzö hogy a miniszterelnöknek gondja 

kok s>. rra is, hogy az ellenzéki 'tábort meg- 
sza. Beszédében kétféle ellenzéket külön­

ítő tett meg: egy tisztességest ás egy tisr- 
lesiiégtelen: ( nyilván azzaj a szándékkal, hogy 

egyik cluji szs tz álta** tisztességtelennek bélyegzett ellen.
k támadásaival szemben biztosítsa magá­
id. a megdicsért ellenzéki .»ártok szimpáltiá- 
% és támogatását.

^ ^ _ A miniszterelnök nagy expozéjában, ame-
k cluii li -"et egyébként a rádió is közvetített, miii-
A 1 lenekelőit leszögezte, hogy kizárólag a kor­

ány és az ellenzék közötti viszonyról fog 
iszéini. Arról, hogy a kormány mit valósi- 
: : meg eddig és mi a programja a jövőben,, 

í.-jd a liar lament előtt fog expozét mondani.
Kötelességemnek tartom — mondatta 

atarescu — tájékoztatni az országot az el- 
nzék: megmozdulások igazi lényegéről,
-gy a közvélemény helyt tudjon állni az el­

lenzéki pártok agitációival szemben. Két 
ik nzeke v an kormányunknak: az egyik az, 
ímely alkc+.mányos szokások keretei körött 
üködik. Ide tartoznak Iorga, Argetoianu, 

6<>ga, Junian és Vaida-Voevod pártjai és
másik ellenzék, (amely gyűlölet és nyílt

Z
v.ygy burkolt agitáció segítségével követi

-célját,

fc elv eél nem más, mint a kormánynak erő- 
fcak által való megbuktatása. Ehhez az el-

_ járthoz tartozik Mihalache és Maniu,
^verescu marsall, valamint Bratianu George

tillának azt a határozatát, amellyei Bratianu 
•Gyöngyöt kizárta a pártból. De utólagos fej­
lődése során Bratianu György alkotmány­
ellenes utón akarta megszerezni magának a 
kormányt ama liberális párttal szemben, 
amely az ország akarata folytán ’hivatott az 
uralomra.

arányba* álltak pártjának politikai súlyá­
val és mert e követeléseket nem teljesí­
tették, Bratianu György hirtelen olyan 
tulajdonságokat fedezett fel magában, 
amelyek hivatották teszik az (alkotmány 

védelmére.
Ez a hibrid alkotmányos front most forron­
gásban van. Felégeti azt, amit imádott és 
meggyalázza azt, amit idealizált. Az utóbbi 
időben fenyegetések is elhangzottak e front 
soraiból. Derülten nézünk e fenyegetések 
elébe és csendben várjuk annak a bomlasztó 
folyamatnak a végét, amely az alkotmányos
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Wr«$ia«H György követelései Jörd&ott 1 frontban kezűét vette.

A mmíszíerelnők szoá&iiáüul éles támadása
Mania sllen

tményei
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Az alkotmányos front: csodabogár

—- Az aJko'.mányos frontot úgyis nevez­
etném: a siránkozók frontja. Ez a iron- 
ajnáíkozó mosolynál egyebet aligna kelthet 
1 közvéleményben. Nem felejtheti el az or- 
&ág, hogy azok, akik az alkotmányosság 
^tőreinek vallják magukat, nem is olyan 

*égen még teljesen alkotmányellenes kísér­
tekben vettek részt. Legmélyebb tisztelettel 
■lózom Averescu marsall katona: érdemei- 

^ ae*d *• helyzet azonban az, hogy a marsall 
fért a nem képvisel komoly politikai reáli­
st és ezért igvekezett a hatalmat aktot- 

• "ellenes utón megszerezni.
Minthogy kísérlete nem sikerült, alkot.

Tatareseu miniszterelnök, miután az .alteít- 
mányos frontot így elintézte, a nemzeti pa­
rasztpárt Jtritizédására tért át.

— Arcig az alkotmányos front esak egy> 
szerü csodabogarat jelent — mondotta a mi­
niszterelnök —, addig a nemzeti par&eztpárt 
agitációja aggodalmat kelt. Aggodalmat kelt, 
de nem a kormány számára, hanem a nem­
zeti parasztpárt vezetői számára, akik még 
egyszer kormányozni is akarnak.

— Nyugodt vagyok — mondotta a mi­
niszterelnök emelt fővel ■—> mert

a nemzeti parasztpárt néhány nagyobb 
államproblémával szemben (tanúsított 
magatartásával félreállt attól az úttól, 

amely kormányra vezet.
A nemzeti parasztpártnak ez a magatartása 
meghosszabbítja azt az időt, amdyet ellen­
zéken kell eltöltenie a pártnak.

— Nagy offenzivát indított a nemzeti pa­
rasztpárt a kormány megbuktatására. Zsa­
roló akciót a korona ellen és erőszakos ak­
ció!: ellenünk.

Zsarolást végez a nemzeti parasztpárt, 
amikor okkult hatalmakról beszél. Mi 
nem okkult hatalmak segítségével jöttünk 
kormányra, lKMuem elnyertük a korona 
bizalmát, miután többizben elnyertük volt 

az ország bizalmát.
A korona és az ország között létrejött meg­
egyezés folytán jöttünk hatalomra. Az egész 
kormány nevében

ünnepélyesen kijelentem, hogy kormány­
zásunk két esztendeje folyamán alkotmá­
nyos működésűnket nem akadályozta meg 
soha külső erő, hanem mindig szabad­

kezünk volt.

Mindig bírtuk az uralkodó támogatását és ez 
a harmónikus állandó együttműködés alkot­
mányunk szellemében olyan szellemben folyt 
le, amely aktív koronát és felelős kormányt 
ir elő.

A nemzeti parasztpárt két ízben volt 
kormányon. Elsőizben Maniu Gyulának dik­
tátor! hatalma volt. j

Az ö kormányzása a legnagyobb kataszt­
rófája volt az ország legutóbbi politikai . 
évtizedének. Ezt a kormányzást köz­
igazgatási káosz, nap:dijak pocséklása, 
bakai lan fizetések, bolfrár.yos koncesz-
sziók, terhes szerződések, a román ipar 
bojkottálása, közlekedési utaink tönkre­

tétele, fékteíee izgatás és demagóg tör­
vényes: jellemezték.

Bn©ek ellenére Maniu Gyula mégis az okkult 
erők ikupléját énekli. Az okkult erőkről éne­
kel, amelyek megakadályozták abban, hogy 
az országot paradicsommá változtassa, Boila 
Romuhísra bízva a paradicsom kulcsait. 
Minthogy Maniu Gyula nem tudta véleményét 
keresztül erőszakolni, olyan kampány utján 
akart sikert elérni, amelynek mérgező in- 
snuáclók, triviális kitalálás és közönséges 
rágalom az alapja. A mi népünk azonban, 
aiTielynek leske hivő, magatartása tisztelet- 
teljes, nem fogadja be az ilyen agitációt. Az 
ilyen, viselkedést meg kell bélyegezni, a kor­
mánynak és az országnak kötelessége meg­
találni a reakció módját.

Nem megyünk el! 
— Tudott dolog, hogy a nemzeti paraszt­

párt elrendelte mezei hadaink Bucurestibe 
november nő 14-ikére va-ó mozgósítását.

Ezen a napon az ueca segítségével akar­
ja megbuktatjni a k<Vrmányit A nemzeti 
parasztpárt, amely a törvényesség és az 
alkotmányosság pártjának nevezi ma­
gát, az ország törvényes kormányát tör­
vénytelen és alkotmányellenes eszközök­

kel akarja elűzni.
Miért kell nekünk elmenekülni? Vájjon azért, 
mert lleszálitottuk a közadósságok rátáját, 
mert megszabadítottuk az országot az ide­
gen ellenőrzéstől, mert olyan politikát inau- 
guráltunk, amely megvédi a mezőgazdaságot 
és fellendíti az ipart? A mi kormányunk volt 
a háború óta az első, amely az ország had­
seregének felszerelésére szóló programmot 
megvalósította. Uj fegyelmet adtunk az ifjú­
ságnak, törvényt hoztunk a nemzeti mun­
ka védelmére és átalakítottuk a Skoda-szer- 
zödést. Talán azért kell elmenjünk, mert 72 
megyében politikai osztagaink útépítő mun­
kásokká változtak át és az országot hatal­
mas épitőmühelyé a-akitöt:ák át?

— íme, az én válaszom: Nem megyünk!
A liberális kormányok nem hagyják ma­
gukat megbuktatni. Eltávoznak a he­
lyükről, miután programjukat megvaló­
sították, miután valóra vái btták azt, 
amelynek alapján a korona és az ország 

bizalmát elmerték.
A min"sztérelnök ezúton rámutatott arra, 

hogy amikor átvette a kormány irányítását, 
igyekezett létrehozni a. politikai atmoszféra 
enyhülését. Voltak politikusok, akik ezt meg­
értették és akiknek köszönetét mond azért.

(Folytatása a 8-ik oldalon)

Öt liliputi ország
Nem a fantázia birodalmába tartozik 

realáis valóság, hogv Európában öt o:\ an 
liliputi ország van — némelyik közülök 
hercegség, némelyik köztársaság, amelyek 
összlakossága nem haladja meg az ötven­
ezer lelket.

Ez az öt ország kevés szerepet játszik a 
világtörténelem színpadán. Birtokáért nem 
vetekednek nagyhatalmak, nyersanyagjait 
nem akarják kihasználni, imperialista or­
szágok és már területük parányisága mi­
att sem alkalmasak erősen szaporodó né­
pek emberfölöslegeinek lecsapolására. Ilyen 
formán ok sincsen a (konfliktusra es míg 
Európában minden a feje tetején áll, egyik 
ország lázasan fegyverkezik a másik ellen, 
a kormányok belső partviszallyal, osztály - 
harccal, munkanélküliséggel kell megküzd- 
jenek, eddig ez az öt parányi állam idilli­
kusán és háborítatlanul éli a maga kis­
polgári életét, lakosainak szinte fogalmuk 
sincs azokról a problémákról, politikai, 
gazdasági és pénzügyi bajokról, amelyek 
Európa népeit és országait marcangolják.

Valóságos csoda, hogy a mai Európá­
ban, ahol minden centiméternyi földterület 
birtoklásáért annyi vér és pénzáldozat 

I folyt, megtűrik ezeket a szuverén álla- 
l mocskukat, amelyeknek atmoszférája a 
? régi, háború előtti állapotok levegőjét su- 
i gározza ki. Érthető volna annak a francia 
I újságírónak a vállalkozása, aki a problé­

mákkal terhes Európából ezekre a béke­
szigetekre menekült és olvasóinak okulá­
sára és szórakoztatására pontos statisz­
tikát készített e gyakran feledésbe merü­
lő liliputi országok életéről. •

Az alábbiakban a párizsi Excelsior mun 
katársának nyomán ismertetjük azokat a 
kétségkívül érdekes számokat, amelyek az 
öt kis ország viszonyait adják dióhéjban:

1. Andorra köztársaság. Ez a kis köz­
társaság a francia-spanyol határ közé van 
beékelve, mintegy 453 négyzetkilométeren 
terül el, s összesen 6200 lakosa van. A 
köztársaság fővárosa Andorra la Vella, 
itt székel a köztársaság elnöke is. Torres, itt 
vannak a minisztériumok és az ország töb­
bi főhatóságai is. Az egész kormány há­
rom miniszterből áll. Belügyminisztere, 
külügyminisztere és kereskedelemügyi mi­
nisztere van a köztársasági elnöknek. Ter-

1 mészetesen hadserege is van a parányi 
I köztársaságnak, négyszáz katona és tiz 

tiszt. Az ország lakossága franciával ke­
vert spanyol dialektust beszél, amely zsar­
gonnak természetesen nyelvtana, sőt aka­
démiája is van, s az országban levő tiz 
iskolában ezen a nyelven tanítanak. Köl­
tője is van Andorrának, de mindössze egy, 
aki mint az állam hivatásos írója, dráma­
írója és költője szerepel. Az ország nem­
zeti vagyona az állatállománya, lakosai­
nak kilencven százaléka állattenyésztéssel 
foglalkozik. Andorra la Vella viszont mo­
dern európai város, minden konforttal, 
amelynek lakói nemcsak a falusi lakos­
ságból, hanem a gyakran errevetődő ame­
rikai turistákból is él.

2. Lichtenstein hercegség: Ez a kicsi 
ország, amely Tirol és Svájc között fek­
szik, lényegesen kisebb, mint Andorra köz­
társaság. mindössze százötvenkilenc négy­
zetkilométeren terül el, ezzel szemben nem 
jutott még el a köztársasági államformá­
ig, hanem alkotmányos monarchia, amely­
nek élén II. Ferenc herceg áll. Fővárosa: 
Vaduz, itt székel a hadsereg is, 900 ember 
és tizennyolc tiszt, a legnagyobb rang a 
hadseregben az ezredes. A hadsereg főpa­
rancsnoka a herceg, aki azonban alig tar­
tózkodik országának fővárosában, szíve­
sebben él bécsi palotájában, ahol igazi fő­
úri házat visz. A lichtensteini fejedelem­
ség rendkívül gazdag. Csak tizezerötszáz 
lakosa van ugyan, de talán egyetlen sze-
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gény ember sincs az országban. Az ország 
igen jól terem, sok a gabonája, gyümöl­
cse, szarvasmarhája, azonkívül számotte­
vő gazdag faállománya is van. De van az 
országnak egy ennél fontosabb jövedelmi 
forrása is. Mindazok az európai nagy vál­
lalatok, amelyek szerették a kalandor ter­
mészetű üzleteket és fezőrködő vállalkozá­
sokat, de ugyanakkor ki akarták vonni 
magukat hazájuk kereskedelmi törvényei­
nek és adórendszerének szigorú szakaszai 
alól, egyidőben Lischtenstein hercegség te­
rületére, illetőleg Vaduz varosába helyez­
ték át vállalatuk székhelyét, hogy lichten- 
steini törvények és adótörvények alapján 
működhessenek. Ezekből az úgynevezett 
hold ing- alakulásokból renget eg bevételt 
szerzett Lichtenstein hercegség, úgyhogy 
lakói éveken keresztül nem fizettek adót 
és nem viseltek egyáltalán közterheket, s 
így bőven jutott a herceg civilistájára is.

A lichtensteini herceg egyébként hazul­
ról is jól el van látva, felesége egy Gutt- 
mann bárónő, a hires kikeresztelkedett 
osztrák szénkirály lánya, aki milliókra 
menő hozománnyal aranyozta be a lichten­
steini hercegség trónját.

3. Sanmarino köztársaság: Korzika szi­
get déli részén egy keskeny földnyulvány 
van, amely önálló állami életet él. Ez a 
hatvannégy négyzetkilométeres kiterjedé­
sű Sanmarino köztársaság, amelyet két 
kapitány régens kormányoz. Lakosainak 
száma tizenháromezer, hadserege pedig, 
amelynek szerepe kizárólag közigaz­
gatási és rendőri természetű, nyolcszázot- 
ven katona és tizennégy tiszt. Sanmarino 
köztársaság azokból a régi privilégiumok­
ból él, amelyet még az egykori olasz her­
cegségektől kapott. így például joga van 
bélyegeket kibocsátani, amelyeket elfogad­
nak a nemzetközi postaforgalomban, s 
amelyek bélyeggyűjtők köz őrt nagy kelen­
dőségnek örvendenek, s így fontos tételt 
jelentenek az állami költségvetésben.

4. Monaco fejedelemség: Az öt liliputi 
ország közül erről az országról tud a leg­
többet az európai közvélemény. Tudniillik 
ebben az országban van Montecarlo, amely 
nek kaszinója világhírű. Bár mindössze 
1.57 négyzetkilométer a területe, neki van 
a legtöbb lakosa. Huszonötezer ember él e 
valóban miniatűr állam területén, de ben- 
szülött lakosainak száma alig haladja meg 
az ezerötszázat, a többiek mind külföldiek. 
Az ország alkotmányos fejedelemség, s 
második Lajos fejedelem ül a trónján, aki­
nek a civilistáját a játék hank jövedelmé­
ből állítják össze. A háború előtt 1300 ka­
tonája és huszonnyolc tisztje volt Mona­
co fejedelemségnek, Ezt a hadsereget azon 
ban a békeszerződések után a fejedelem 
szélnek eresztette. Hivatalosan azon a cí­
men bocsátották el a hadsereget, hogy 
végre akarják hajtani s. Népszövetség le­
szerelési programját, léuy'cgese.i azonban 
azért, hogy megtakarítsák a had sei cg 
zsoldját. Akárhogyan is történt azonban a 
dolog. Monaco az első ország Európában, 
amely a leszerelést végrehajtotta. A köz­
ügyeket a fejedelem álfal kinevezett hat­
tagból álló kormány vezeti. A játékbank­
ból eredő jövedelmen kívül jelentős bevé­
tele van az országnak olajokból, trópusi 
gyümölcsökből, likőrökből és illatszerek­
ből.

5. Vatikáni állam. Ez a kis ország való­
di unikum. Igazi állam az államban. A 
szentszék birodalma már nem is liliputi, 
hanem mikroszkopikus állam. Területe csu 
pán 0.44 négyzetkilométer. De e területen 
belül teljesen szuverén a pápai ország. 
Falai között 1200 ember él, többnyire pa­
pok és szerzetesek. Az ország uralkodója, 
aki egyben a katolikus dl ág *eje is XI. 
Pius pápa. Még hatvan főből és egy tiszt­
ből álló hadserege is van. Önkormányzata 
tökéletes, még saját, néhány kilométeres 
vasúti hálózata is van. A jelenlegi fi asz 
reszim jóvoltából, postabélyeget és ezüst­
pénzt bocsáthat ki.
-----      --»=«- —»—-----------

— A csehszlovák katonai delegáció Moszk­
vában, Prágából jelentik: Moszkvában a 
csehszlovák katonai delegáció Krejcy tábor­
nok vezérkari főnök vezetése alatt hadiavia- 
tikai intézményeket tekintett meg, majd 
megjelent a nagyoperában az Onegin dísz­
előadásán.

.... , ' 1 ' ' ■ - ' ' - r? ----- -

©Jjad&dfitt kétség, mm £ehet:

Sern a »luxus* és csoda-krémek«, sem az »utánzatok« nem pó­
tolják a Nivea-Créme csodás hatású bőrápolószert, mert az 
egész világon nincsen más krém, amely a bőrápoló euceritet tar­
talmazza és ezen alapszik a Nivea-Créme bámulatos hatása,
E.z az egész titok, amely csak néhány,
leibe kerüli
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A bücurestl színházak kulisszái
mögött

Tiíulescu nem feledkezik meg régi jogász-barátjáról. Sidy Thal 
bravúrja. Stroe és Vasiiache nem árják. A maglaviti szent

színpadra kerül
Bucuresti, szept. 25. A kultuszminiszter a 

bucuresti opera igazgatójává Nasta Mihályt, 
az opera tenoristáját nevezte ki. Ez a kine­
vezés általános feltűnést keltett (annál is in­
kább, mert Lapedaitu nem is olyan régen 
indexre helyezte Nastat, sőt még fogadni sem 
akarta. {

Közben törtnél azonban valami: TituJ.es- 
cu Géniből hívta föl telefonon Lapedatuc. S 
másnap Nasta lett az opera igazgatója.

Pedig Titule'sdi nem nagy zenebarát, kró­
nikus fültömirigy gyulladástól szenved s ezért 
a hanghullámok/ által okozott rezgéseket 
egyáltalán nem kedveli. Csupán kényszer­
ből megy el az operába, ha valamelyik kül­
földi magas személyiség tiszteletére dísz­
előadást ad, vagy tő hívják meg egy ilyen 
díszelőadásra. J

A bucuresti operánál azonban Titulescunak 
van egy régi jó barátja, Nasta Mihály. A 
kitűnő tenorista valamikor jogász volt s a 
jogon kebelbarátja s egyúttal a tanulmányok­
ban riválisa Titulescunak

Az egyetem után elváltak útjaik s azóta 
a két barát egy szót sem váltott. Most az­
tán Nasta irt Genfbe s a választ közvetve 
kapta meg Lapedatutól, aki közölte vele, 
hogy kinevezte az opera igazgatói székébe.

vitték végig őket a bulvardon egész az Al­
it, ambráig.

így ünnepelték annak idején a román film 
úttörőit. í

Talán ez a siker kapatta el őket, hoa 
önállósították magukat* Ez az önállósít!, 
azonban nem volt egyáltalán Ínyére az AJ 
hambrának, amelynek Stroe és Vasiiache vo; 
tak sztárjai. Stroe és Vasiiache nélkül aj 
Alhambra már nem a régi. . .

Most aztán kiderült, hogy Stroe és Vas 
lache zsidók. Sőt nincsenek is kíkeresztelke. 
ve. A diákok tehát a télen két zsidót vitte 
a vállukon a Corsotól az Alhambráig s meg 
kezdődött a rejtett propaganda a két zsbj, 
ellen.

Stroe és Vasiiache azonban tovább halad 
uak a maguk utján.

*

Az egyik Grivit&i színházban műsort 
foglalták a maglaviti szent esetét. A premii 
ren valóban kitűnő maszkban megjelen: 
közönség előtt Petrache Lupu s az egysz 
rü juhpásztor hatalmas bunkójával a lev, 
gäbe bökve, akadozva s dadogva kzdeít b 
szelni a hosszú, fehér szakállas „nagyapó 
val, aki megjelent előtte azon a bizonyos na 
pon, fehér selyem szőrme borította a testé 
a kezei helyén pedig szárnyak voltak.

Igen ám, de a közönség piszmogni kéz 
i dett, másnap pedig paradicsom és tojás be 
I ritotta el Petrache Lupu kicsufolóját. Har 

madnap aztán uj darabot hirdetett a g: -;t 
uccai színház. (—<lel

A fi

íler alle regéi szel 
merényiéi
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Berlin, szeptember 25. A párizsi Excel­
sior értesülése szerint Hitler környezete 
úgy védi a vezérkancellárt az esetleges 
merénylet elől, hogy a Führer tökéletes 
hasonmását alkalmazták. A dublöz meg­
döbbentően hasonlít Hitlerre és csak a 
beavatottak tudják megkülönböztetni a 
vezérkancellártól.

A dublőz alkalmazását a berchtesgade-

ni lakosok leplezték le, akik Hitlert ugyan 
abban az időben egyszerre két helyen i 
látták.

Az Excelsior szerint a. duETthr vesrede 
mes állásáért ötszázezer márka évi xize 
test kap, ezenkívül az egyik svájci bizro 
sitó vállalatnál negyedmillió svájci frs 
ra biztosították.

SELECT MOZCŐ
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SELECT MOZGÓ
világhírű 
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Az Erdélyben is népszerű Sidy Thal telt 
házak előtt játszotta végig- a nyarat a Va- 
caresti utón levő Teatru Nou jiddis színpa­
dán. Néhány előadásául mi is ott voltunk. A 
jegypénztárnál életveszélyes tolongás, a jid­
dis színházaknál divatos kedvezményes je­
gyeket nem osztogatják. A nézőtér zsúfol­
va, veszekedés a helyekért, ugyanazon szám- 
mai több jegyet adtak el, az előadás meg­
kezdése késik.

a bájos zsidó színésznő hirenve átcsa- I a Palesztina! külkereskedelem 1935 első negyedében. A Vastí Leu mi kiven!
pott a Vacaresti utcából a román „brodw&y“- - 
ra is. Az első sorban látjuk Bej,an repülés­
ügyi alminisztert, Not tarat, a népszerű ren- 
rendezöf, Tanúsét, Lisetté Vereat, Ion Bre- 
zoianut a román színészek doyenjét.

Kilenc helyett fél tízkor végre megkez­
dődik az előadás* Sidy Thai drámát játszik.
Lassanként előkerülnek a zsebkendők, Sidy 
Thal könnyeket facsar ki hallgatói szemé­
ből. Az első sorban ülő vendégek, akik 
nem értik a jiddist, csodálkozva néznek körül, 
meglepi őket a színésznő által elért hatás.
A kis zsidó komédiásnőnek azonban nem 
tetszik, hogy az első sorban ül nehány em­
ber, aki összebújik, összesúg s egyiküknek 
sem könnyes a szeme — s mint később be­
vallotta előttünk — elővette minden tudását 
s olyan kifejező erővel játszotta meg szere­
pét, hogy az első sorban is előkerültek a

képviselőiét a né^eí-palesztloai transzfer-bizottságból

Uj paleszfínaí földterületek a Nemzeti Alapok

Jeruzsálem, szeptember 25. Az Érnek Jez- 
reél nyugati részén, Beth Sean vidékén 5334 
dunam földet vett birtokba a Keren Kajemeí. 
Ezzel a Keren Kajemetnek az utóbbi hóna­
pokban eszközölt földvásárlásai 15.493 (du- 
namnyi területre nőttek.

Tel-Aviv, szeptember 25. A pal észt inai ipa­
rosok szövetségének protektorátusa alatt 

! 5000 font alaptőkével megalakult az Afrika 
i —Palesztinái Kereskedelmi Társaság. A tár- 
j saság és az iparszövetség között létrejött 
I megállapodás értelmében a kereskedelmi tár- 

zsebkendők Még Tanase is törölte a szemét. J saság nem fog olyan árut Palesztinába szál.
* I litani, amelyet Palesztinában is termelnek

Stroe és Vasiiache, Bucurest két legnép- «• vaSy gyártanak. A társaság főleg arra fog
szerübb komikusa kiváltak az Alhambrából s 
megalakították saját társulatukat. Stroe és 
Vasiiache kompániája név alatt. A két ki­
tűnő színész a „Comedia“ színpadán fogja 
megkacagtatni ezután Bucuresti közönségét.

Bing és Bang cimü filmjük még ma is 
fut a bucuresti mozgószinházakban s a ta­
valy, amikor a film premierje volt, olyan 
ünnepeltetésben volt részük, amilyenben csak 
kevesen részesültek. A román filmipar első 
nagy sikeréről beszéltek, a román Slan és 
Bran született meg Bing és Bang alakjai­
ban, akik a Snagov tó környékén a bucuresti 
csavargók mulatságos életét játszották meg.

Stroe és Vasiiache minden előadás után 
megjelentek a Ccrso mozi színpadán, ahol el­
énekeltek frenetikus sikerrel nehány slágert 
a filmből. Egy este az előadás után hatal­
mas diáktömeg várta a Corso előtt a két szí­
nészt, a diákok a vállukra kapták Stroet és 
Vasilachet s szakadatlan éljenzés közepette

törekedni,, hogy egyensúlyba hozza !ai Pa­
lesztina és Dél-Afrika közötti kereskedelmi 
mérleg egyensúlyát és nem fog 'többet ex­
pón: álni Palesztinába, mint amennyit Dél- 
Afrika importál Palesztinából. A társaság 68 
Palesztinái gyárral lépett érintkezésbe, mely­
nek árumintáit Dél-Afrikába küldte az ottani 
piacon való elhelyezés céljából.

Jeruzsálem, szeptember 25. A statisztikai 
hivatalok érdekes számokat közölnek a Pa­
lesztina! külkereskedelem fejlődéséről 1935 
első évnegyedében. A borexport 321 ezer li­
terre emelkedett (1934 ugyanezen időszaká­
ban 390 liter ített ki), érték tekintetében 
azonban 11.139 fontról 8183 fontra csökkent. 
Ezzel szemben a gyümölcsnedvek exportja 
úgy mennyiségben, mint értékben jelentősen 
növekedett. Mig 1934 első negyedében 39 
tonna gyümölcsnedvet exportáltak, addig 
1935 első negyedében 86 tonnára nőtt ez a 
szám. Értékben 1612 fontról 2642 fontra

j emelkedett ez a kiviiel. A Palesztinából 
I portált nyersbőr értéke 6021 fontról 
i fontra emelkedett. A szappanexport me: . 
j ségben 588 tonáról 574-re csökkent, érték: ... 

azonban 1570 fontról 1810 fontra növi. 
harisnya- és kötöttáruexport értéke 1783 í v. 
ról 3064 fontra nőtt.

A külföldi áruk importja jelentősen emel­
kedett. 1935 első negyedében 4,390.000 : n- 
értéket tesz ki, mig 1934 ugyanezen sz. ká 
ban 3,320.000 font volt. Az importban Ai._ ta 
százalékaránya 18.3-ról 17 százalékra csők. 
kent, mig Németország részvétele az import 
ban 12.3-ról 13.8-ra emelkedett.

JeruKsálem, szeptember 25. A Vaad Leumi 
(Zsidó Nemzeti Tanács) és a németelltre 
bojkottbizottság együttes ülésén megvitatták 
a német-palesztinai árutranszfer kérdésé: a 
nürnbergi „zsidótörvény“ kapcsán. A tárgya­
lások eredményeként a Vaad Leumi vissza­
vonta képviseletét a „Haavarah“-bizottságból 
mely tudvalevőleg a német zsidók vagyoná­
nak áru formájában való kivitelét irányítja.

Salzburg, szeptember 25. A. Evzerov, a tel 
avivi mintavásár megbízottja Salzburgban 
tárgyalásokat folytatott Reinhardttal abban 
az irányban, hogy ünnepi játékokat rendez- 
zen az 1936-os t elavivi mintavásáron. Franz 
Werfel monumentális zsidó történelmi darab­
jának szinrehozásáról van szó a Habimaii 
közreműködésével és Reinhardt rendezésével 
Az ünnepi játékok tervét még nem dolgozták 
ki, valószínű azonban, hogy Reinhard: a jövő 
év elején Palesztinába utazik az ünnepi játé­
kok előzetes megszervezésére.

» •
tani csak az „Iliié" hoz vigyek Cltij, Telel. 877
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Az angol zsidók jó tanít­
ványai gazdanépüknek

A francia zsidók és a német menekültek. A származás büszkesége
a nyugati zsidóknál

Hitlert ugyan 
két helyen t

■üüöz' vesédé? 
árka évi fiz-e- 

-t svájci oizto 
svájci frank

MOZGÓ

Londonban napokon keresztül egy igen jó- és Németországon kívül. Rendkívül tanulsá- 
skaratu, de meglehetősen szűk látókörű j gos ez, ha nem is egészen örvendetes. És

j amikor azt mondjuk, hogy nem örvendetes, 
akkor főleg a franciaországi zsidókra gondo­
lunk. Nem találkoztam még Párizsban oda­
menekült zsidóval, akit nagy nyomorában 
asztalhoz hívtak volna az ott. letelepedett és 
eredetileg német származású zsidó benlakók.
Jóllehet hallottam eseteket, amikor elzászi 
származású gazdag zsidók a Rajna túlsó 

Nézze, ezeknek az embereknek azért j partjáról jött segélyre szorulókat nagy osl- 
-héz; a helyzetük, mert emberemlékezet rom után támogatásban részesítettek/ azzal

a kifejezett feltétellel, hogy pénzadományo­
kat kizárólag ezen segélyre szorulók tovább­
vitelére, helyesebben elszállítására fordítsák.
Angliában, Amerikáról nem is beszélve, 
ilyesmit el sem lehetne képzelni. Az egyetlen, 

réiz: vándorolt be, éles ellentétben az angol j amit Londonban olykor hallani lehet (és nem 
zÁlökkai akiknek kilencven százaléka be- j német származású zsidóktól): emlékezietés 
vándorolt és csak tiz százaléka rendelkezik ; arra a nem mindig barátságos bánásmódra, 
régebbi gyökerekkel az országban. | amelyben -az egykor jól szituált németországi

A nemes és büszke nő a koronáját érezte ) zsidók a keleteurópai zsidó menekülteket ré-
Nzve és nyomban replikázott: j szesitették. Ezek a nem egészen alaptalan j És ez a beállítottság ma is fennáll. Lord

Nos. ez a karak.erisztikum nem vonat- i megjegyzések azonban rendszerint tekiníé- ; Hirst, a General Electric Company vezetője
v. : az én családomra, mi már régóta élünk j lyes adományok és segélynyújtás kíséretében I és egyik alapítója, Németországban született

akaraiU
jjcigy ostromolt látogatásaival és különböző 
. kacsaival, hogyan segíthetnénk a szegény 
emigránsokon. Egész gondolatmenete ei- 
3:.. . hegy fogalma sincs azoknak valóságos
helyzetéről akiken segíteni akar. Hogy meg. 
magyarázzam neki a dolgokat, megpróbáltam 
világossá ■ enni előtte a különbséget a német 
A az angol zsidók között:

— Néz 
oly nehéz;
óta Németországba gyökereződtek, nincsenek 
hozzátartozóik külföldön és nehezükre esik 
beilleszkedni egy idegen világba. A német 
zsidóknak nagy része nemzedékek óta telepe­
se t meg Németországban és csak egy kis

I ható. és ez a megértés nem a Balfour-dek- j 
I laráció óta datálódik, tehát nem lehet azt j 
! mondani, hogy ezzel az angol impériumot j 
akarják szolgálni, jóllehet ez is okul szolgál- j 
hat. Az angol zsidó sajátos mentalitását, • 
mely jóllehet ugyanabból a fából lett farag­
va, mint más országok zsidóságáé, az angol 
nemzeti karakter befolyásolja igen lényege­
sen. És itt nagy jelentőséggel bír az a mesz- 
szemenö készség, mely az angolokat jellemzi, 
nevezetesen, hogy az egyesült birodalomban 
a nemangolok közreműködésére is súlyt he­
lyeznek a brit uralom felépítésében és ez 
együtt jár azzal az utalással, hogy a brit 
meg nem angol. Lloyd George egy alkalom­
mal jellemzően fejezte ezt ki, amikor azt 
mondotta, hogy megveti azt a zsidót, aki ma­
gát angolnak adja ki. Ez az éles elhatárolás 
a közvéleményben igen világos és a skótok­
kal és az írekkel szemben is fennáll. És ezt 
a helyzetet az angol zsidók nagy többsége 
semmiesetre sem -tekinti deklasszáló modus 
vivendinek, hanem emberi méltóságukat lát­
ják benne.

E fenntartástól eltekintve egészen csodála­
tos, mily széles fejlődési lehetőségeket nyújt 
ez a konzervatív ország azoknak -a zsidók­
nak, akik idegen országokból jöttek. A tizen­
kilencedik század legnagyobb angol állam- 

I férfia, Disraeli, ugyanannak a kornak leg- 
j nagyobb nemzetgazdásza, David Ricardo is

Vigyázat
Ne hagyja magát ártal­
mas és silány utánzatra 
rábeszélni. Nem minden 

fémtisztitó

SID0L“55
kimérve nem kanható!

az uj britek ezen kategóriájához tartozott.

Angliában. j
- Amikor megkérdez:em, mióta, kijelen- \ 

tette, hogy az ö ősei kétszáz évvel ezelőtt j 
k a szigetországba.
Ilyen fiatal családfával — feleltem —

N M. -.országban tökéletes parvenü lehetne! 
hölgy ezek után nem tisztelt meg többé 

. t.Lsával. Nyilván legszentebb érzéseit 
sM vem meg. De az igazság mellett marad­
tam.

Végeredményben egyetlen zsidó család sem

szokott elhangzani Angliában. és nevelkedett, Sir Muntague Burton, az or-
Az angol zsidó \ ssá" legnagyobb koníekciósa, Litvániából 

I vándorolt be mint fiatalember. És sok nagy 
I Az angol zsidó öntudatos, de nem arrogáns. | üzlet és vállalat vezetőire mondható ez, akik 
I Gazdanépének jó tanítványa. A szemlélő oly- j bevándorolt elemek és akik ennek semmilyen 

kor csodálkozik azon, hogy mily megértést j hátrányát nem érzik. És az is megáliapitható,
hogy Angliában sokkal kisebb az elválasztó- 
dás a keleti és a nyugati zsidók között, mint 
például Amerikában vagy Németországban, 
lit is gazdanépüktől tanultak az angol zsi­

natja Angliában, hogy már Cromwell

tanúsítanak ennek a türelmes miliőnek ösz- 
szes rétegei Palesztina iránt, megértést, 
mely a gazdagoknál és a szegényeknél, a 
németországi, spanyolországi és a lengyel- 
országi származásua knál egyaránt megtalál - dók.

Ennek a miliőnek jótevő hatása a német- 
országi menekültekkel és bevándorlókkal 
szemben is hathatósan nyilatkozott meg és 
a szigorú angol törvények és közigazgatás 
dacára meleg és barátságos fogad.a ásban ré­
szesültek Angliában a német zsidók.

Mindez nem zárja ki, hogy az angol zsidó 
gentleman és az angol zsidó lady feszesebben 
tartja magát, mint az uj jövevény és gyak­
ran bosszankodik az ilyen jövevények 
előkelőségén. Az i-s megáliapitható. hogy 
a Viktóriái időkből származó angol zsidók 
körében kiütközik a zsidó szellem és a zsidó 
tudás hiánya.

Ernst Kahn (Newyork)
r **- '*X~ «4* **^- > <gK -9;,
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■xport mennyi­

dként. értékben 
lomra nőtt. A 
kéke 1783 foni-

rlentösen emet- 
4,390.000 fon1 

-anezen szaká- 
I tortban Anglia 
lázalákra csők- 

ele az impor

Vaad Leumi 
német ellene«
megvitatták 
kérdését a 

a. A tárgya- 
eumi vissza- 
-bizottságból, 
ók vagyoná- 
t irányítja, 
fzerov, a te<-
Salzburgban
rdttal abban 
okát rendez- 
írón. Franz 
nelmi darab- 

a Habimab 
rendezésével 
m dolgozták
hardt a jöv^ 
ünnepi já-8'

lel 877

az országban volt, míg sok frankfurti 
és worms! család a tizenharmadik századra 

a visszavezetni németországi őseit.
Ezek után elmondhatunk egyet-mást a 

r.—:g;tl zsidóságról.
Általában a zsidó világ arculatáról a kö- 
l.ezöt állapíthatjuk meg: Németországtól 

nyugatra az egységesség hiánya a zsidók 
. jellegzetesebb vonása. Bizonyos homogé­

nt üst csak Németországban és keleti szom- 
KÁdáilamaiban: Litvániában, Lengyelország­
ban, Oroszországban, stb. látunk, ahol a 

Hasi és gazdasági nüanszokon túl közös 
Leiek teremtőd ek és ahol a zsidók több- 

ige hosszabb ideje kapcsolódott egybe az 
o; - zuggal.

Más ország, mint például Csehszlovákia,
:nősen különböző országrészeiben (óriási 

t ’-téteket mutat.
A spanyol zsidók

Ízzel szemben a nyugati zsidóságra, az 
£ rí kai; is beleértve, három jellegzetes ré- 
tm-zedést állahitunk meg: a szefárd, portu-
- -spanyol zsidók keskeny rétegére egy va-
: -1 idősebb német réteg, arra pedig egy
< "uM is erősebb keleti zsidó réteg támaszko-

A szefárd réteg jelentősége az utóbbi 
n -a különösen emelkedett. Ezek nagyon 

M; származásukra és múltjukra, mint 
. Newyorkban a ma is virágzó orvos- 

nzí dék, melynek ősei 1654-ben a spanyol 
lkából menekülve, Uj-Amszterdamban

- ; s ?k menedéket és akiknek Péter Stuy- 
v -tant kormányzó csak azzal a feltétellel

tar ózkodási engedélyt, hogy ók maguk 
tkodnak betegeikről. Azóta ezen „snor- 

uládok“ körében, ahogy egykor nevez- 
t •; öket egyre-másra szaporodtak az orvo­
sok és egymást követték az úgynevezett 
ót v e-s ne mzedékek.

Londonban is oly büszkék még a portugál 
és spanyol zsidók, mint amilyenek a tizen- 
p o.cadik században voltak, ahogy azt Zang- 
v a „Snorrerek királyá“-ban Írja meg. 
Lt e tton. keleti részében a spanyol zsidó pro- 
ktáriátus és kispolgárság legalább olyan elö- 
■-U-lőnek tartja magát, mint az askenáz Rot­
s' : ri. Ebben a körben szembetűnő nyomor 
r .lett egy öntudatos és rendkívül konzer- 

lakosságot találtam, mely a nagy- 
szMök házában lakik még, a szefárd zsidó 
Ma Melókat százszázalékos angol hazafisággal 
•s« ’ ja egybe. A szegénység -azonban nem
vonatkozik mindnyájukra és ezt illusztrálja 
a Montefiore név is.

A francia zsidók
De mint mondottuk, ez a réteget Hollan- 

d a kivételével — ahol az amszterdami kéz- 
ftnv.-sek között még mindig sok szefárd 
2 : találunk a régi gettó-nemzedékből -
p zenkilencedik század során a Német- 
c ágból való bevándorlás teljesen háttérbe
szorította.

Jellemző azonban a mód, ahogy ezen két, 
£ isságiiag többnyire jói szituált csoport 
re M a külvilágra, nevezetesen a zsidó ktil- 
Vilagra és különösen őseire Németországból

G¥ÁSZRifiHÁSÍAÍ pás* áss elsii isagyofn ®lcsén
lesi sz eíFszégö-saii elismeri £1 Clui

Megtörtént a kormány 
átszervezése

1 Costinescu végleges marBgyi miniszter lett, Nistor ai u| munkaügyi miniszter
í

; Milifa Constaatíoescut kinevezték a Banca Naiíonala 
I kormáiyzófává

Bucuresii, szeptember 25. Ma jelenik 
meg a hivatalos lapban Costinescu végle­
ges kinevezése ipar- és kereskedelmi mi­
niszterré, mig az egészségügyi tárcát Nis­
tor munkaügyi miniszter veszi át, úgy1, 
hogy a két tárcát ismét egyesítik. Ugyan­
csak megjelenik Bentoiu kinevezése igaz­
ságügyi alminiszterré. Az utolsó pillana­
tig azt hitték, hogy Radu Irimescu, lesz a 
Banca Nationala uj kormányzója, de Vic­
tor Antonescu pénzügyminiszter azt kíván 
ta, hogy olyan személyiség kerüljön erre a 
nagyfontosságu tisztségre, akinek nincse­
nek kapcsolatai egyetlen bankkal és a 
Banca Natio-nalánál ne érezze magát köt­
ve semmiféle pénzintézettel, vagy vállalat­
tal szemben. Antonescu kifejtette, hogy 
kétéves együttműködésük alatt alkalma 
volt meggyőződni Mitita Constantinescu 
kiváló tehetségéről és biztosítva látja az

i együttműködést a bankkormányzó és pénz 
j ügyminiszter között. Antonescu álláspont­

jához csatlakozott Costinescu is. A kineve­
zést sürgőssé tette Antonescu telefonköz­
lése Genf bői, ahonnan felhívta Inculetet, 
aki a pénzügyminisztérium élén helyette­
síti és közölte vele, hogy a Genfi tárgya­
lásokkal kapcsolatban feltétlenül szüksé­
gesnek mutatkozik az uj kormányzó azon­
nali kinevezése.

Mitita Constantinescu még ma leteszi 
az esküt és holnap iktatják be hivatalába.

Kormánykörök szerint illetékes körök­
ben komolyan gondolnak arra, hogy fel­
emeljék a hedsereg felszerelésére előirány­
zott összegeket, mert az eddigiek nem mu­
tatkoztak kielégítőknek. A kormány1 tanul­
mányozza az ehhez szükséges fedezet meg­
szerzésének lehetőségeit.

Holnap* ha a németek meg- 
támadják Memelt,»

Árchimbeud Leon kirohanása Németország ellen a francia 
polgármesterek gyűlésén

Párizs} szeptember 25. A franciaországi 
polgármesterek értekezletén Archimbaud 
Leon mondott nagy beszédet, amelyben a 
következőket fejtegette:

_ Genf ben az összes államok képvise­
lői kijelentették, hogy bíznak a békében, 
amelyet aláírtak és nem tűrik, hogy ezt 
Olaszország megsértse. Nagyon jól van 
igy. De miért tűrik ugyancsak ezek az ál- 

I lamok, hogy Németország megsértse a 
i versaillesi egyezményt, amelyet ugyan­

csak valamennyien aláírtak. Tudjuk, hogy 
a német hadsereg állandóan fejlődik és ma 
olyan eres, mint a francia hadsereg és a 
Rajna völgye már nem olyan vonal, amely 
meg van fosztva katonai jellegétől. A Nép 
szőve ség mindezzel tisztában van és még 
sincs egy szava sem -hozzá. Anglia szintén 
jól tudja ezt, de még mindig várnunk kell 
Hoare nagy beszédére, amelyet e kérdés­
ben kellene elmondania. Holnap, ha a né­
metek megtámadják Memelt és Európa ke­

leti része lángba borul, már nem lesz idő 
a cselekvésre ...

Berlinszeptember 25. A németországi 
nemzeti napot az egész ország területén 
nagy ünnepségek között ülték meg. Ham­
burgban Steinaeher, a külföldön élő né­
metek szövetségének elnöke beszédében a 
következőket mondotta: »

— A memeíi egyezményt aláíró államok 
panaszkodnak, hogy a németele zavargá­
sokat idéznek elő. Mi erre csak azt vá­
laszolhatjuk, hogy nem a mi bűnünk, hogy 
a mindig német Memelt elszakították a bi­
rodalomtól és ez a terület hü maradt és 
örökre hü is marad a birodalomhoz.

ÄE oradeai „Taa!a‘s zsidé- 
kőrház egyesület közgyűlése

Oradea^ szeptember 25. Vasárnap tartotta 
még a városháza tanácstermében első köz­
gyűlését a Teala, Zsidókórliáz Támogató 
Egyesület. A népes közgyűlést dr Adóiján 
Emil, az egyesült elnöke nyitotta meg ro­
mán és magyar nyelvű beszéddel, melyben 
köszönetét mondott a jelenlevőknek, valamint 
azoknak, akik nevükben vagy névtelenül tá­
mogatta a Teala emberbarát! akcióit. Az 
elnök megnyitó szavai u.án dr Markovits 
Ignác, az egyesület ügyésze vette át a szót s 
r .utatett rá a Teala áldásos működésére.

Gellért Miksa dr főtitkári jelenését dr 
Pogány Attila olvasta fel. Kertész Márton 
pénztáros által felolvasott pénztári jelentés­
ből kitűnik, hogy az egyesület az elmúlt évek 
során 1;424.603 lejt juttatott az egyesület 
kórházának. Kiderül a jelentésből az is, hogy 
a folyó évben a kórházi betegek 74 száza­
lékos ingyenes vagy kedvezményes beteg 
volt.

A vezetőség beszámolóihoz Hegedűs Nán­
dor volt képviselő szól hozzá és fejezte ki 
megelégedését az egyesület áldásos munkája 
iránt. Ezután Leitner Lázár korelnök veze­
tése mellett megalakul az uj tisztikar, amely 
nagyjában a regi tisztikart válasz olta mag­
úira.

Az uj tisztikar a következő: Elnök dr 
Adorján Emil, védnökök Fuchs Benjámin és 
dr Kecskeméti Lipót főrabbik, társelnökök 
dr Grosz Samu, Ineze Lipót, Leitner Lázár, 
dr Molnár Vilmos, alelnökök Borghida József, 
Farkas István, Nussbaum Sámuel, Reich Jó­
zsef, Szemei-e Miklós, dr Vali Péter, ügy­
vezető elnök Sebők Béla, fóti; kár dr Gellért 
Miksa, jegyző Braun Fülöpj pénztáros Deutsch 
Ignác, ellenőrök Erőd! Ernő, Huszár László, 
ügyész dr Markovits József, felügyelöbizott- 
sá.g E’eyer Adolf, Erdélyi Jenő, Kertész 
Márton, Radó Samu és Schusztek Adolf.

A közgyűlés befejezése után dr Adorján 
Emil mondott köszönetét dr Mosoiu Tiberiu 
polgármesternek, amiért közreműködésével 
elősegítette a közgyűlés megtartását.
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A letört Max Bser kikapott 

3oe Louistól
Oluü, szép;. 25. A professzionista, ökölvívó 

világbajnokság selejtező küzdelme során 
a tegnap este 'tartották meg a Max Baer 
Joe Louis ökölvivómérközést. A mérkőzés elé 
sportkörökben általános érdeklődéssel tekin­
tettek. Hogy az érdeklődés aránya milyen 
volt, jellemző, hogy már napokkal ezelőtt 
még horribilis pénzért sem lehetett valamire­
való jegyet váltani. A mérkőzés jelentőségét 
nagyban emelte az a tény, hogy a győztes 
jogot szerez magának arra, hogy a legköze­
lebbi alkalommal a világbajnoki címet védő 
Bradokkal a világbajnokságért megmérkőz­
zék

Nos, a mérkőzést, mint azt rövid távirati 
jelentés közü. Joe Louis nyerte. Illetékes 
sportkörökben Max Baer vereségével számol­
tak, minthogy a volt világbajnok az utóbbi 
hónapokban letörtnek látszott és formájában 
sokat esett vissza.

A rekordszámú közönség előtt megtartott 
mérkőzésről a Rador a következőket jelenti:

Newyork, szeptember 25. Joe Louis néger 
boxoló a negyedik menetben knock-autolta 
Max Baert. Az első két menetet is Joe Louis 
nyerte, aki rendkívül gyors tempót diktált. 
Baer már az első menetben vérzett. A har­
madik menetben a volt világbajnok négy 
másodpercig a földre került. A negyedik me­
netben Joe Louis óriási energiával támadott, 
valósággal záporozta az ütéseket, úgyhogy 
Baer nem tudott ellenállni. Szakértők szerint 
a. mérkőzés rövid tartama dacára egyike 
volt a leghevesebb és legöldöklöbb tempójú 
küzdelmeknek, amelyet valaha is vívták.

Érdekes, hogy Joe Louis tegnap a mecos 
előtt megesküdött Marva Trotter néger gép- 
irókisasszonnyal, akinek nászajándékul sze­
rezte meg hatalmas győzelmét, amely fel­
jogosítja majd a világbajnok Bratidok elleni 
küzdelemre.

—o—

Erőfelles Makkabi munka 
indul Brasovban

Weinberg-Verea, a Romániai Makkabi Szer­
vezet: elnökének látogatása a brasovi Ivriánál

Brasov, szeptember 25. (Az Uj Kelet tud.) 
Szombaton este az Ahava-klub különtermé­
ben szükebbkörü megbeszélés volt Weinberg- 
Verea, a Romániai Makkabi elnöke és az 
Ivria vezetősége között. Weinberg-Verea is­
mertette a Makkabi Világszervezet kötelé­
kébe tartozó sportegyesületek Palesztiná­
in unkájának szükségességét. A sportegyesü­
letek ne csak szorosan a sportot űzzék, ha­
nem az ifjúságot maguk köré tömörítve egy 
egészséges és használható anyagot nyújtsa­
nak a zsidó nemzeti kérdések és Palesztina 
fejlesztésének munkájához. Ezért elhatároz­
tatott, hogy a régi királyságban létesített és 
jól prosperáló hachsaratelepek mintájára Er­
délyben is létrehozzák a Makkabi-hachsarát,. 
A Makkabi eszme terjesztése szempontjából 
Brasovoan rövidesen 4—6 hetes tanfolyam 
veszi kezdetét a Makkabi által ide delegált 
instruktor vezetése alatt, mely hivatva lesz 
a zsidó ifjúságot, valamint mindazon eleme­
ke1, ak;.k erre hivatást éreznek és részt akar­
nak venni, a Makkabi-munkába bevonni.

Az értekezlet az instruktorképző tan­
folyammal kapcsolatban erőteljes szervezési 
akció beindítását határozta el. F. I,.

Mi lesz vasárnap a B-ligában ? Az első 
csoportban: ACPR—Makkabi Brasovban,
Sportul Studentesc—Tricolor Bucuresiiben, 
Victoria—Prahova Constantán. A második 
csoportban: Hsa—Jiul Timisoaran, TAG— 
Craiu lován Craiovan, UDR—Vulturii Resi- 
tan. A harmadik csoportban: Phönix—Olim­
pia Satmaron, Törekvés—Victoria Oradean, 
KAC—CFR (Oradea) Clujon, Tricolor—CFR 
fOradea) Baiamaren. A negyedik csoportban: 
Unirea—Soimii Aiba-Iulian, Sticla—HTV 
Diciosanmartinban, NSE—CFR (Simeria) 
Sibiuban.

Elutasították a Romania óvását. Ismere­
tes, hogy a vasárnap Aradon lejátszott Glo­
ria—Romania mérkőzés után a Romania 
óvott azon -a címen, hogy a Gloria ötödik, 
győztes gólja a játékidő letelte után esett. A 
Nemzeti Bajnokság bizottsága tegnapesti ülé» 
5én foglalkozott az óvással és a mérkőzés 
birjájánj > % Tica Iliescunak meghallgatása 
után az óvást, haint alaptalant, elutasította, 
egyben a mérkőzést 5:4 arányban és két 
ponttal a Gloria javára igazolta.

BMTE—Ivria 4:2 (0:1). Vasárnap ját­
szotta a brasovi Ivria első bajnoki mérkő­
zését. Az első félidőben szép játékkal és fölé­
nyének kihasználásával a 10. percben Weisz-

feiler révén vezetéshez jut. Szünet után az 
Ivria közvetlen védelme s csatársora érthetet­
lenül csődöt mond és a munkáscsapat ezt ki­
használva, eredményes. Az Ivria második 
gólját Fried I—Weiszfeiler összjátékból előbbi 
szerzi. Az Ivria néhány jó játékoséit volt 
kénytelen nélkülözni, akik katonai szolgálatuk 
miatt maradtak távol, igy az Ivria csak <íar- 
talékoltan állott ki.

Hungária—Ferencváros derbi a magyar 
bajnokságban. Budapestről jelentik: A ma­
gyar labdarugóbajnokságban vasárnap ismét 
teljes fordulót játszanak, melynek érdekes­
sége a Hungária—Ferencváros örökderbi. A

részletes program: Hungária—Ferencváros, 
Kispest—Budai, Újpest—Budafok, Soroksár 
__Hl kerület, Miskolcon Attila—SBTC, Sze­
geden Szeged—Bocsnai.

AZ EURÓPA KUPA

állása a vasárnap Budapesten lejátszott Ma­
gyarország—Csehszlovákia mérkőzés után a 
következő:
1. Olaszország 6 5 0
2. Ausztria 7 3 2
S. Magyarország 6 3 1
4. Csehszlovákia 7 14
5. Svájc 8 11

15: 6 10 
13:11 8
11:10 10 

9:10 6
13:24 3
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Á román áru nem wersenyképes 

— a román áruval
Németország gz északi államoknak olcsóbban adia az exportált román árut,

mint az itteni gyárak
versenyt. A német szerződés ratifikálása 
után azonban megállapítást nyert, hogy 
az exportőröknek ezt a kívánságát nem 
tartották szem előtt és semmiféle intézke­
dést nem tartalmaz az egyezmény arra vo­
natkozólag, hogy a német exportőrök ilyen 
versenye meggátolható lenne. Az egyez­
mény ugyanis Németországba exportált 
romániai termékek után exportprémiumot 
ir elő, ami lehetővé teszi azt, hogy a né­
metek olcsón vásárolják fel a romániai 
termékeket és igy támasszanak versenyt 
Romániának főképp az északeurópai pia­
cokon. Értesüléseink szerint., az érdekelt 
exportőrök akciót indítottak, hogy a kor­
mány szerezzen biztos:léket arra, hogy a 
német exportőrök külföldön nem támasz­
talak versenyt a romániai termékeknek.

Bucuresti, szeptember 25. Amidőn az I. 
G. Farbenindustrie két és félévvel ezelőtt 

I engedélyt kapott a közel egymilliárd lejes 
í kompenzációs üzlet lebonyolítására, rá­

mutattunk arra, hogy az egyezmény sú­
lyos károkat okoz a román termékek ex­
portjának. Az I. G. Farbenindustrie ugyan 
is a Romániából exportált agrártermékek 
jelentős részét tovább adta Hollandiának, 
vagy az északi államoknak, ahonnan ne­
mesdevizát kapott és ezenkívül a román 
termékkel támasztott versenyt a romániai 
termékeknek.

A berlini tárgyalások alkalmával a ro­
mániai exportőrök felhívták a delegáció 
figyelmét erre az esetre és azt kérték, 
hogy az uj egyezmény megalkotásakor 
olyan intézkedésieket vegyenek fel a szer­
ződésbe, amelyek meggátolják az ilyen

>

Ez év első felében a Jegybank alig egymilliárd 
lej értékű szabaddevizával rendelkezett

Nagymértékben megnövekedett exportunk a kötött devizagazdálkodésu 
államok felé. Az uj külkereskedelmi rendszer sem biztosítja az államnak

szükséges devizát

Bucuresti, szeptember 25. A külkereskedel­
met megszorító intézkedések bevezetése óta 
külkereskedelmi mérlegünk egyik évben 
sem alakult olyan kedvezően, mint ebben az 
esztendőben A külkereskedelmi mérleg ez 
év első hét hónapjában pedig több, mint 2 

< milliárd lej aktívumot mutatott fel. A kül­
kereskedelmi mérleg ilyen kedvező alakulása 
mellett is azonban a Banca Nationala soha­
sem rendelkezett oly kis devizakészlettel, 
mint az utóbbi hónapokban, amidőn nem tud­
ta az állam rendelkezésére bocsátani az 
augusztus 1-én esedékessé vált szelvények ki­
fizetéséhez szükséges devizát.

iS !
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PALESTINE MARITIME LLOYD Ltd.
HAIFA

Az első Zsidó Tengerhajózási Társaság
hajóinak nyári menetrendje;

lüdirt Caaifantábél:
Jegyárak:

is »

Har Cion október 1 Constanta--Haifa
Har Carmel október 10 l/a osztály Lel 8000
Har Zion október 17 I/b osztály Lei 5000

Har Carmel október 25 II osztály Lei 4000
Har Zion november 3 Constanta—Haifa
Har Carmel november 10 és vissza
Har Zion november 20 I/a osztály Lei 9000--'A,,. - , I/b osztály Lei 8000

II osztály Lei 7000

Jegyeket kibocsát éa mindennemű felvilágosítással szolgál:
Aa erdélyi, bánáti, magyarországi, csehszlovákiai, jugoszláviai vezérképviselet:

.......... 03 KELET utazási osztálya
Vidéke a az Uj Kelet fiókkiadóin vat alal és tudósítói szolgálnak felvilágosítással. í

CSÜTÖRTÖK, 1935. SZEPTEMBER 26.

A fentiek szerint tehát ezév első felében a kg 
1 milliárd lej értékű szabaddeviza állott » 
Banca National rendelkezésére. A mull 
első felében az exportérték 6 milliárd 16t.$ 
millió lej volt, amelyből csak 1 milliárd 817 \ 
miliő lej értékű árut vittünk ki olyan álla­
mokba, amelyek dveizakereskedelmet meg. 
szorító intézkedéseket vezettek be, a fenn­
maradó rész (4 milliárd 346.5 millió lej) saa- 
baddeviza volt. A fentiek szerint tehát * 
Banca Nationala a múlt év első felében négy- 
szerannyi szabad devizával rendelkezett, m;at 
ezév első felében.

A júliusban bevezetett uj külkereskedelmi 
rendszer sem javított a helyzeten, amit iga­
zol az is, hogy a Banca Nationala mindeddig 
nem jutott annyi szabaddeviza birtokába, hogy 
az állam rendelkezésére bocsájthatta volna 
a külföldi szelvények kifizetésére szüksége» 
devizát.

Feltétlenül szükséges tehát, hogy expor­
tunkat növeljük olyan államok felé, amelyek 
devizamegszoritó intézkedéseket nem lép­
tettek életbe, mert csak igy biztosítható a« 
állam részére a szükséges szabaddevizam .,y- 
nyiség.

Amint a fenti adatokból megállapítható, 
exportunk nagymértékben megnövekedőt: 
ama államok fele, amelyek devizakeTesk lel- 

megszorító intézkedéseket léptettek 
be. Ennek következtében az ilyen államok- 
ban jelentős román befagyott követelések 
vannak. így például Németországban tea 
800 millió lej, Olaszországban szintén *0# 
millió lej, Ausztriában cca félmilliá:d lej 
értékű román befagyott követe és áll fenn. 
Ezek az összegek az illető államokban ér­
vényben levő intézkedések következtébe* 
csak ott vásárolt áruk fizetésére használ­
hatók fel. Az import növelése azonban azzal 
a veszélyei jár, hogy külkereskedelmi mér­
legünk passzívvá válik. Ezért a Banca Na­
tionala és a kormány között tárgyalások 
indultak meg annak megállapítására, hogy 
ez a nagyösszegü kliringszaldó hogyan volna 
rendezhető. A kérdés megoldása a Banca 
Nationala szempontjából is fontos, mert az 
olasz lira, vagy a német márka a nemzet­
közi piacokon lanyhuló tendenciát mutatnak, 
ami a Jegybank számára jelentős árfolyam- 
veszteséget jelent.—  ..——— —•

BANCA DE CREDIT MARUNT Sí 
ECONOMIE S. A. CLUJ, Str Reg. Maria 11.

A Banca Nationala most megjelent kimu­
tatása világítja meg azt, hogy miért csökkent 
oly nagymértékben a Jegybank devizakész­
lete. A kimutatás szerint ez év első felében 
6 milliárd 654.6 millió lej értékű exportot bo­
nyolítottunk le, amelyből 3 milliárd 837.9 
millió lej értékű volt a devizamegszoritó in­
tézkedéseket bevezetett államok felé irányuló 
kivitelünk, 1 milliárd 39.3 millió lej értékű 
árut exportáltunk a szabaddevizaforgalmu 
államokba és 1 milliárd 786.7 millió lej ér­
tékű árut vittünk ki olyan, államokba, ahol 
csak bizonyos mértékig vezettek be megszo­
rító intézkedéseket a devizakereskedelemben.

Bilant semestrial büiíl la 30 -Junie 1985.
Solduri debitoare: Cassa 15,839.1 Dispor.bü 

la bánéi 360,388. Portofoliu de titluri romá­
nesti 17,600. Portofoliu de scont 4,669,969 
Debitor! improcesuate 2,005,459. Debitor! 
1,324,472. Mobilier 430.502. Contjuri div >•? 
1,182,932. Imobile 35,754. dielt Generale 
(1935) 219,759. Dóbanzi si comisioane 67,835 
Taxe si impozit 3.842. Pierderi 20,916. To'al 
10,355,267. I

Solduri Creditoare: Capital social 2,000 00. 
Depuneri spre fructificare 3,008,358. Credi­
tor! 1,116.429. Angajamente de reescont 
3,802,793. Conturi diverse 142,743. Dobánzl st 
dif venituri 284.944. Total 10.355.267,

Banca de Credit Márunt si Economic S. A 
Cluj.,
Hermann m. p. Bőse ha :i m. ;>■

MSIITTÉE *)
i Molnár Endre ur, volt tisztviselőnk válla­

latunk kötelékébe visszalépett. Kérjük '-zen 
körülményt tudomásul venni és aménny ben 
cégünk képviseletében Molnár ur tiszteletét 
teszi, úgy öt, mint megbízottunkat, szívese* 
fogadni szíveskedjenek.

„Mercur Camionaj'1 
Agentia Cluj

*) E rovatban köaöRekért nem vállai fe­
lelősséget sem a seerkesztőség, sem a k« dó­
hivatal.

szerkesztő

* JVJ IllllllJilllia,,
F. D. Cáréi. A Ministern! Instructmn» 

188.152—932 számú réhéelete értelmében zsi­
dó tanulók a szombati íráskényszer alól fel­
ment endök,

Arad, P. Csak adoptálás révén lehet. Egyéb­
ként csak nagykorúsága elérése után tér­
het át a zsidó hitre.

R. S. Cáréi. Rómától 70 km.-re, C.ta- 
vechiában létezik egy zsidó kereskedőin* 
tengerészeti iskola. Az iskola a kapitányi ring 
elérhetésére képesít, bármely nagy hajón 6 
Földközi tengeren, 2—3 gyakorlati év utá*- 
A tanítás ideje 8 hónap. Minthogy az iskolát 
a Betár-alapból tartják fenn, közelebbi cr 

I mér: és felvilágosításért szíveskedjék #
j Sternberg Aladár, Sighet, Maramures forduló*
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5. OLDAL

Garbai Sándor, az egykori magyar 
népbiztos előadást tartott Clujon a 

háborús veszedelemről
Hogyan látja az emigráns szocialista vezér 

a külpolitikai helyzetet
CG; szeptember 2b. Néhány napja ér- 

- -r'dége van Cl íjnak. Garbai Sán- 
/or. r. magyar prole' íré.ktatúra ismert 
s érkezett Érdél 7 fővárosába.

r;.;- Sándor e’-dekes, tarkamultu em- 
,er. A r.áboru eiőtt réaztvett a magyar 

demokrata mozga’ómban, mint az 
irrakások szerveznének elnöke. A 
jomr. alatt nagy leidül etet vett ez a 
n.; carrier, Garbai Sándor: megvá-
aszr -"Ik a népbiztosok tanácsának elnö­

ké A proletárdiktatúra bukása után 
g: emigrált. Hosszú éveken át élt az

1: fővárosban és ette a politikai me- 
-•> Keserű kenyerét. Bécshen vissza- 

v *; szociáldemokratává és jelentős sze- 
;úszott az osztrák munkásmozgalom 

- v . bécsi fórra da om után Garbainak 
. .. ,ü hagynia menedékhelyét és újabb
-- 'ja Prága lett. A cseh fővárosban is­

is zt vett a szociéJuemokrat? mozga- 
• nig most Romániába jött, hogy 

rá ~ képvise’je az Engels ünnepsége­
ken.

'•••'.■'.ap este Garbai Sándor külpolitikai 
b-mólót tartott az építőm un kasok szék- 
hl.. "tan. Nagyobbára munkások gyűltek 
v-;m: meghallgatni a volt népbiztost, de 
a ' özönség soraiban akadt néhány intel- 
iektuel is.

Eredetileg a szocializmus uj irányairól 
< ■ ett volna beszélnie, de időközben tör- 

rekedtségére hivatkozva bejelentette, 
v 'sy csak nagyobb vonásokkal vázolt kül- 

:kai beszámolót fog tartani.
Garbai tagadhatatlanul kitűnő népszó- 

L'-'-t. Már az exteriőrje, markáns vonásai 
széles válla is a szószékre predesztinálja.

Azzal kezdte beszámolóját, hogy ma a 
:• üti kai atmoszféra, sokkal inkább hábo- 
'uval fenyegető, mint 1914 bér. volt, vagy 

ána bármikor. Az aktuális olasz-abesz- 
• n konfliktus nyomán vizsgálni kezdte 

"•' bat a problémákat, amelyek háborúba 
rhatnák egész Európát.

\rra a kérdésre, hogy mi okozza a há- 
o x.s veszélyt, a technika rohamos fej­
lé révei válaszolt. A technika fejlődése 
z zoritja munkájából az embert. Ezzel 

'itt nő a munkanélküliség és csökken 
T gyasztók tábora. A diktátoroknak,

■ ■■ G amilyen Hitler és Mussolini meg kell 
ok a munkanélküliséget. Erre csak 
uk van: Vagy meghátrálnak a gaz­
csőd miatt, vagy még inkább a 

i ' Porok módszerével: háborús kiutat 
keresnek.

Mussolininak szüksége van a háborúra, 
zt, hogy vágyálmát: a római impe- 

' • 1 . szaállitását tető alá hozza. De még
'A' - Gib az emberfölösleg levezetése és a 
oyf u anyag beszerzése. Kölcsönök már 
Bsegítenek, mert Mussolini a kölcsön 
k- "Gt sem fizetheti. Olaszország eddig 
Ang1 iától szerezte be nyersanyagát. Ha 
Ab rimát megszerezné, egy csapásra meg 
oviódna ez a kérdés. De az olasz abesszin 
háború nem lokalizálódhat Afrikára, mert 
Ang’ia egyrészt elveszti nyersanyagpiacát, 
másrészt pedig félti a Tzana Aavat, ame- 
‘Gt, ha elzárnak az olaszok, oda van Ang- 
:-a “gyiptomi gyapottermeiiie.

fis nem tudta megoldani a munkanél­
küliséget egyetlen ország sem. Még Ang- 
■!s G ahol pedig konjunktúra van, két és 
felnr’lió munkanélkülit számlái, akiknek 
-dd!g legalább tisztessége-! segélyt ad. 
^ G:.y mégis megtartsa a költségvetés 
egyensúlyát, feladta évszázados tradiciók- 
ra visszatekintő szabadkereskedelmiét. 
Ezenfelül szükség voG egy szigorú védő- 
‘’iirri fclállitására is és az angol font de- 
;alorizáciőjára.

Hitler dicseksz k leghangosabban az- 
7G hogy megoldotta a munkanélküliségét.
^ár felületes anaü ’■ mű is kiderül hogy 
9“z egész csak kom Hi a. Hitler ugyanis a 
ti’nkanélkülick egy réssé”, ifjúsági kato- 
r-a- szervezetekbe 4ömö -itette a megmar 
radt részt olyan szűk• -g munkára fogta, 
8hol n német munkás kenyeret és lakást 
■‘^P> de semmi egyebe^. Hitler is háborút

akar. Konfliktust insze mii a Memel vidék­
kel, de ezzel Oroszországot akarja meg­
piszkálni. Egy általános európai zavar 
nagyon is kedvezne a német Anschluss 
tervnek.

— Ugyanakkor a német munkás, aki ke­
ményen dolgozik, kenyéren és margarinon 
él, mert a pénz kell a milícia fenntartásá­
ra. Vájjon mi lesz akkor, ha a német mun­
kásnak nemsokára a margarinra sem jut?

— Oroszország azonban nem nézi tétle­
nül Németország háborús készülődéseit. 
Olyan légi haderőt képezett ki magának, 
ami páratlan az egész világon. Ma már 
több ezer olyan pilótája van a szovjetnek, 
akik 10 ezer méter magasságból ereszked­
nek le az ellenséges területre az ellenség 
mögé, hogy a támadás megtörténte után 
ugyanazok a repülőgépek rövid idő alatt 
összeszedjék őket.

— A háborút nem lehet kikerülni, de ez 
a háború, amely szörnyű lesz, maga után 
hozza egyik uj társadami rendnek kiala­
kulását. Mert az, aki megéri ennek a há­
borúnak a végét, nem kívánja többé azt a 
társadalmat, amely előidézte a pusztulást.

Abban, amit beszélt és ahogyan beszélt 
Garbai Sándor, alig lehet felfedezni az egy 
kori népbiztost. Garbai ugyanaz a szociál­
demokrata politikus maradt, aki a magyar 
forradalom előtt volt. Forradalmi frazeo­
lógia helyett izzó és lendületes pacifizmus 
vonult végig szavain. (H. E.)

A kormány minisztertanácsot 
tartott a vonaton

A miniszterelnök sürgette a minisztereket, hegy készítsék e! gyorsan
törvényjavaslataikat

Bucuresti, szept. 25. Tegnap este, Constan­
tába való elutazása előtt Tatarescu telefo­
non megbeszélést folytatott Titulescuval, 
aki Genfben tartózkodik. A külügyminisz­
ter tájékoztatta a kormányelnököt a genfi 
fejleményekről, valamint a Franciaország­
gal folytatott kereskedelmi tárgyalások me­
netéről. I

A Constanta felé vezető utón, a vonaton 
a kormány tagjai minisztertanácsot tartot­
tak Tatarescu elnökletével Sassu hosszú ex­
pozét tartott a Dobrudzsa szükségleteiről, 
megállapítva, hogy hidat kell építeni Hárso- 
vánál vagy Silistránál a tartománynak a 
Regatta! való összekötése végett. Hangoz­
tatta annak szükségességét, hogy Törökor­
szággal konvenciót kössenek a törökök emig-

TargUf-Mures^ szeptember 25. (Az Uj Ke­
let tud.) Hónapokig tartó előkészületek után 
ma leplezték le Giurgiuban ünnepélyes kere­
tek között, Károly király jelenlétében Fer­
dinand király szobrát. A giurgiui vadászterü­
leten töltött minden évben néhány hetet 
Ferdinand király és a giurgiui szobor a he­
tedik az országban, amelyet a néhai uralko­
dóról mintáztak. A szobor dr Negulescu 
mérnök müve.

Károly király reggel hét órakor érkezett 
meg kíséretével Reghinbe. A király egyenes 
kívánságára nem volt hivatalos fogadtatás és 
csak Popescu János polgármester és fő­

vadászmester jelent meg az állomáson. Fél­
tizenegy órakor lépett ki Károly király, Mihai 
vajda, Hohenzollem Frigyes herceg, az ural­
kodó nagybátyja, Wied herceg, Iliasevici ud­
vari marsall, Mocioni fövadászmester és 
Bianu, a sziguranca vezérigazgatója kíséreté­
ben a szalonkocsiből. A pályaudvart kiürítet­
ték, egy fiatal leánynak azonban sikerült az 
uralkodó elé jutnia kérvényével. Vasúti tiszt­
viselő leánya, aki egy katonatiszt meny­
asszonya. Nincs meg a kaucióhoz szükséges 
összegük és ennek fedezését kérte az uralko­
dótól. Károly király mosolyogva vette át a 
leánytól a kérvényt.

Megjelent! Megjelent I
SCHÖN DEZSŐ :

ISTENKERESŐK Á KÁRPÁTOK ALATT
c. chaszid regénye.

Az első magyarul megjelent regény, amely egy falak közé zárt világ ösz- 
s^es részleteit történelmi hűséggel tárja fel és párat’-nul gazdag adatbal- 
mazzai deríti fel a chaszidizmus keletkezésének rugóit, terjedésének csodá, 
iát és létezésének értelmét. A hatalmas 450 oldalas mü ára 140 lej. Megren­
delhető az UJ KELET KÖNYV OSZTÁLY AN.ÄL a pénz előzetes beküldése vágj

utánvét mellett.

rációjának szabályozása végett és hogy a 
1 megüresedett területekre kolonistákat tele­

pítsen a kormány.
Badulescu pénzügyi államtitkár rámuta­

tott arra, hogy Antonescunak genfi jelen­
tései alapján a Bonnet-val folytatott tárgya­
lások sikerrel kecsegtetnek.

Tatarescu siettette a parlament elé terjesz­
tendő javaslatok elkészítési munkálatait, 
majd Valér Pop közölte, hogy tárgyalási 
alapul elfogadták Sandulescu szenátornak saj­
tótörvény tervezetét.

Végül a következő közleményt adták ki: 
A minisztertanács folyó ügyekkel foglalko­
zott és meghallgatta a miniszterek jelentését 
a törvén 2/hozó testületek elé terjesztendő ja­
vaslatokról.

Tegnapi bemutatón frappáns sikert aratort az

EMIL JANNINGS „A két király“
c. mestermüve. Bemutatja egész héten a ^ El

Capitol Mozgó I

Károly király jelenlétében 
leleplezték Ferdinánd király 

szobrát Giurgiuban
Megkezdődtek az udvari vadászatok, amelyeken Tatarescu

miniszterelnök is részt fog venni

Az uralkodó uj Ford-kocsiján, folytatta út­
ját Giurgiuba. Maga vezette a kocsit. Út­
közben kisebb gumidefektet kapott az autó, 
melyet pillanatok alatt hoztak helyre.

Tizenegy órakor érkezett meg Károly ki­
rály és kísérete a faluba, amely díszben vár­
ta az ország uralkodóját. Hatezer paraszt 
állotta körül díszruhában Ferdinand király 
szobrát. A királyi tribün mellett külön tri­
bün állott a vendégek rendelkezésére. Parádé 
azonban itt sem volt, a király egyenes kí­
vánságára. Az uralkodót mindössze Porutchi 
Ferenc Mures megye prefektusa és Kovács 
inspektor, a giurgiui vadászterület igazgatója 
üdvözölte néhány szóval, majd az uralkodó 
elfoglalta helyét a királyi tribünön.

Ezután kezdetét vette a szó borle leplező 
ünnepség. Az egyházi szertartást. Malos 
reghini görögkatolikus esperes végezte. A 
szertartás után Károly király megragad'a a 
zsineget és lerántotta a leplet Ferdinand ki­
rály szobráról.

Malos esperes frappáns beszédben méltatta 
Ferdinand király egyéniségét, akit a iegbá: - 
rabb katonának jellemezett és rámutatod ki­
váló emberi és uralkodói tulajdonságaira.

Ezután Negulescu mérnök, a szobor alko­
tója, tartott beszédet. Elmondotta, hogy 
Ferdinand király szerelmese volt Giurglu vi­
dékének és a vadászterületnek és ez ihlette 
arra. hogy megmintázza az elhunyt uralkodó 
szobrát Giurglu számára.

Az uralkodó nem tartót: beszédet. A hiva­
talos szónoklatok elhangzása után elbeszélt - - 
tett a reghini esperessel és Negulescu ír. , 
nőkkel, akinek személyesen nyújtotta á. a 
román lovagrend kitüntetését.

Károly király ezután kíséretével együtt ■ - 
utazott Giurgiubói Lapusnára. ahol he.v .- 
két szobás pazar lakosztály várta a vendég-’- 
két. Ma veszi kezdetén a királyi vadásza: s 
valószínűleg Tatarescu miniszterelnök is rGz: 
fog venni azon.

— Készen várja a közönséget az á alakí­
tott Magyar Színház. Tegnap délelőtt a saj­
tó és még néhány meghívott személyiség előtt 
a Magyar Színház vezetősége bemutatta az 
átalakított és megszépített Magyar Színhá­
zat. Egy millió Tejes beruházással egészen 
újjáalakult és esztétikailag is teljesen meg­
változtatta a Magyar Színház külső arculat 
tát. Az uj színházi szezonban az első és má­
sodrendű zsöllye piros párnázassa! teszi kel­
lemessé, legalább is a közönség egy részének 
ülését. A plafon közepén már első pillantás­
ra feltűnik a modem vonalú uj csillár és a 
páholyoknál alkalmazott uj világítótestek. 
Az előcsarnok is teljesen uj és modern kül­
sőt öltött. Megnagyobbították és kifest étté k. 
Amint a tervező iparművész felvüágosit ben­
nünket, az előcsarnokban végig tükör fog 
csülogni, á hölgy közönség nagy örömére. Ké­
nyelmes fotelekkel felszerelt dohányzó vár­
ja a publikumot, és nagyszerű büffé áll majd 
ä színházlátogatók rendelkezésére. Mindeze­
ken kívül a nézőtéren és az előcsarnokban 
futószőnyegek fogják felfogni a későn jövök 
bántóan kongó lépteit. A Magyar Színház 
tehát újjáalakult és mindent elkövetett arra, 
hogy a közönség luxusigényét kielégítse. 
Ezek után a szinházbajárók még azt is óhaj­
tanák, hogy a színház elsősorban rendelteté­
sét: a kulturális igény kielégítését is szolgálja 
ebben az évben'.

— A cluji rendőrség hírei. Sallak István 
feljelentést tett a rendőrségen Hirsch Mihály, 
Sebők Pável és Csíki Stefan cluji lakosok el­
len, akiket azzal vádolt, hogy 4800 lej érté­
kű ékszert loptak el tőle. A rendőrség meg­
indította a vizsgálatot. — Tegnap este 9 
órakor könnyen végzetessé váló autószeren­
csétlenség történt a Str. Regala és Str_ Iorga 
sántán, ivet szemeivauto egymásnak rónám
és mind a két kocsi súlyosan megrongáló­
dott, a bentülöknek azonban, Eresei Árpádnak 
és dr Spárcheznek, csodálatosképpen semmi 
baja sem történt. — A rendőrség nagysza­
bású razziát rendezett zsebtolvajok után, 
amelynek során öt régóta körözött zsebtol­
vaj került rendőrkézre. Névszerint Dasca! 
Zise, Gáspár Martin, Lazar Mihai, Macsai 
István és Fülöp Béla. Az eljárás folyik elle- 
nök. — Tűre Veronica, Bedeci községbeli la­
kos kertjében foglalkozott. Ezalatt hét éves 
Petru nevű fia magára rántotta az égő pa­
razsat a kemencéből és súlyos égési sebeket 
szenvedett. Beszállították a huedini kórház­
ba, ahol két órai szenvedés után meghalt. 
Az ügyészség megindította a vizsgálatot.

Fen
L Síionc

35
A Marsica földhöztapadt paraszt4 iák. akik­
re Mussolini büszke, mert csak egyszer es-;- 
npk naponta, színes életieirása a faaáznr-ua 

uralma alatt.
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A kormány uj rendelettel meg­
szüntette az egészségügyi engedélyek 

es illetékek koruk zűrzavart
A rendelet két nagy csoportra csatja a vállalatokét. Milyen válásiatok kötelesek

uj egészségügyi engedélyt kiváltani

Bucuresti, szeptember 25. Az összes keres­
kedelmi és ipari vállalatokat közelről érdeklő 
utasítást adott ki együttesen a munkaügyi 
és az egészségügyi minisztérium. A rendelet 
az egészségügyi engedélyek (au) orizációk) 
kibocsátására és az ezekkel kapcsolatos ille­
tékek behajtására vonatkozik és a vállalato­
kat két nagy csoportba osztja és pedig:

1. Vállalatok, amelyeket 1930 julius 14-e 
után és 2. vállalat ok, amelyeket 1930 julius 
14-e előtt alapítottak.

A törvény értelmében tudvalevőleg minden 
kereskedelmi vagy ipari vállalat működéséhez 
egészségügyi engedély is szükséges. Ezt az 
egészségügyi bizottság helyszíni kiszállása, 
lile.ve véleményezése alapján adják ki. Ab­
ban az esetben, ha a vállalatot a bizottság 
székhelyén kívül, tehát nem a városban ala­
pítják, akkor az útiköltségen kívül a kérvé­
nyező a bizottság minden egyes megjelent 
' agja részére 300 lej napidijat köteles fizetni. 
Abban az esetben, ha több vállalat felülvizs­
gálatára kerül sor, akkor a napidijat ezek a 
vállalatok egyenlő arányban fizetik, tehát a 
bizottság tagjai — a vállalatok számától füg­
getlenül — fejenként nem kaphatnak többet, 
mint háromszáz lejt.

Abban az esetben, ha a megyében levő kis 
vállalatokról (kiskereskedőkről, kisipari üze­
mekről si.b.) van szó, a bizottságnak nem 
kell a helyszínre kiszállnia és az engedélyt 
a körorvos véleményezése alapján állítják ki. 
A városban levő vállalatok helyszíni szemlé­
jénél a bizottság semminemű illetéket sem 
hajthat be.

Az engedély kiadásánál azonban a kérvé­
nyezőknek ki kell fizetniük a megyei, illetve 
városi egészségügyi alap javára az egészség- 
ügyi illetéket, ami 100 lej és 10.000 lej kö­
zé-1 váltakozik és ezenkívül le kell róniok a 
bélyegilletéket.

Az egészségügyi illeték megállapítása ellen 
az egészségügyi bizottsághoz lehet fellebbez­
ni, amely —■ elfogadható indok esetén — le­
szállítja azt, ellenkező esetben viszont az 
eredeti színvonalon hagyja meg. (Tehát nem 
emeli). Az engedély bélyegilletéke a válla­
lat nagyságától függetlenül 680 lej, amely 
mellé még 2 lej repülöbélyeget is le kell róni. 
Kivételt azok a kisipari vállalatok képeznek, 
amelyek húsz munkásnál kevesebbet vagy ö; 
lóerőnél gyengébb motorral dolgoznak. Ezek 
a két lejes repülőbélyeg mellett 27 lej bélyeg- 
illetéket rónak le.

Sem az egészségügyi, sem pedig a bélyeg­
illeték fizetése alól a minisztérium mentesí­
tést nem engedélyezne'1 .

Ami a régi, 1930 julius 14 előtt létesített 
vállalatokat illeti, ezeknek helyzete a követ­
kező esheöségek szerint változik: 1. Ha a 
vállalatok a tisztátalan iparok szabályzatá­
ban felsoroltattak és törvényes, valamint ér­
vényes engedéllyel rendelkeznek. 2. Ha annak 
ellenére, hogy az említett szabályzat fel­
sorolja őket, nem rendelkeznek törvényes en­
gedéllyel. 3. Ha a tisztátalan iparok szabály­
zata nem emlékezik meg róluk.

Az első kategóriába tartozó vállalatoknak 
abban az esetben, ha ugyanazon a helyen 
működnek, ahol 1930 julius 14-én, ugyanazok 
a tulajdonosai és ugyanazt az ipari tevékeny­
séget fejtik ki, nem kell újabb egészségügyi 
engedélyt váltaniok. A második kategóriába 
tartozó vállalatoknak, amelyek nem váltották 
ki annak idején a tisztátalan vállalatok .sza­
bályzata 34, 35, 36. szakaszainak megfelelően 
az engedélyt és amelyek ezzel jelenleg nem 
rendelkeznek, haladéktalanul ki kell váltaniok 
az egészségügyi törvényben előirt engedélyt 
és le kell fizetniük az illetékeket, mert ellen­
kező esetben a hatóságoknak jogukban áll 
működésüket megakadályozni.

A harmadik kategóriába tartozó vállala­
toknak, amelyeknek az 1930 julius 14-e előtti 
örvények értelmében működésükhöz nem kel­

lett különleges engedély, abban az esetben, 
ha cégükéi; a fenti időpont előtt bejegyezték 
a törvényszéken vagy a kereskedelmi és ipar­
kamaráknál, most utólag nem kell egészség­
ügy! engedélyt kivái aniok.

Abban az esetben viszont, ha cégüknek a 
j-enti dátum előtti bejegyzését nem tudják 
igazolni, haladéktalanul ki kell váltaniok az 
egészségügyi engedélyt. Azon vállalatok, 
amelyek már rendelkeznek működési enge­
déllyel. nem kötelezhetők újabb engedélyek 
kiváltására vagy egészségügyi illetékek fize­
tésére, csak abban az esetben, ha elköltöz­
nek, más tulajdonost kapnak, eredeti helyisé­
güket megnagyobbítják.

A fent említett illetékeken kívül az egész­
ségügyi \engedéllyel kapcsolatban más ille­
tékek nem hajthatók be, mert azok törvény­
telenek. Egészségügyi engedélyt nem kell 
kivált a niok és bélyegilletéket nem kell le­
rontok: a) azon dohánytőzsdéknek, amelyek

csak dohányt és gyufát árulnak; b) a hadi- 
rokkantak és hadiözvegyek dohánytőzsdéinek, 
amelyek a fentieken kívül újságokat is árul­
nak; c) a hat dekaliter űrtartalomnál kisebb 
cujkafözö kazánoknak; d) cséplőgépeknek. 
Nem kell üeóéket fizetniük, de működésükhöz 
az egészségügyi bizottság jóváhagyása szük­
séges : a) a szeszmonopólium lerakatainak, 
ahol állami tisztviselők dolgoznak; b) illat­
szertáraknak, abban az esetben, ha más he­
lyiségbe költöznek; c) gyufalerakatoknak 
(újabb intézkedésig).

í A fenti rendelkezést az érdekeli; vállala-
I tok figyelmébe ajánljuk, annál is inkább,
j mert az utóbbi időben — főleg a megyében — 

számos panasz hangzott el az egészségügyi 
illetékek kivetése és behajtása körül. Ennek 
a rendeletnek kiadásával a mmisztérium az 
eddigi zavaros helyzeté: akarta tisztázni.

ÄZPILN
------------—-------------- ---------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --

A Magyar Színház megnyitó dísz­
előadása csütörtökön pontban félkilenckor

Ma este félkilenckor díszes külsőségek között megnyílnak az újjáépített ma­
gyar színház kapui. Az előadás, amelynek helyeit legnagyoibbrészben előjegyzésben 
foglalta le a közönség, pontosan kezdődik. Az igazgatóság nyomatékosan kéri a pon 
tos megjelenést, mert a függönyt félkilenckor felhúzzák.

Ugyancsak kéri az igazgat ság, hogy hogy aki teheti, öltse fel ünneplő ruháját 
a díszelőadás alkalmából, amely a kisebbségi közéletnek fontos ünneoi eseménye 
lesz. ,

A sokszáz uj égővel, hatalmas uj csillárral, a páholysorokon elhelyezett 'pazar 
rejtett világítással, a fényárban úszó végig tükörrel bontott folyosókon a város 
egész társadalma fog találkozni.

A díszelőadás műsorát a zenekar nyitánya vezeti be, ezután Vásárhelyi János 
dr. ?ef. püspökhelyettes mond ünnepi bevezetőt. „Uj há,z a régi helyénc< címen, al­
kalmi játék következik ezután, amelyben a színház minőben tagja kivétel nélkül meg 
jelenik a színpadon. Tíz perc szünet után kerül sor a Liliom előadására, amelynek 
második képe után három perc, ötödik képe után öt perc szünet lesz, a többi ké­
jnek minden megállás nélkül következnek egymásután.

Házasságokat biztos eredménnyel közve­
tít a széleskörű összeköttetéssel rendelkező 
„MIISEA“ iroda, Cluj, Regele Ferdinand lie.

Szülők! Az iskolai év kezdetével védjük 
gyermekeink egészségét a kellemesen illato­
sított „Senlaslo“ fertőtlenítő szappannal.

Külföldi német kereskedelmi végzettséggel 
elhelyezkedést keresek, lehetőleg iparvállalat­
nál. Román, német, magyar, fi ancia, angol 
nyelvtudással, gépíró, perfekt német gyors­
író. Megkereséseket ,:Fiatal munkaerő“ je - 
igére kiadóba.

Női és férfi fehémemüvarrást, egész ke- 
lengyekészitést vállalok. Házhoz is megy k, 
ÖZV. Berkoviísné Str. Leg. Ardeleana 5.

Konyhabútorok, a legmodernebb kivitelber. 
a legdivatosabb színekben, nagyon olcsón 
kaphatók a Str. Fántánelei 15 szám alatti 
asztalosmühelyben.

................... - - •'

A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA: j 
Péntek, fél 9: Liliom — Előtte: Uj épület a !

Helyszín:

légi helyén.
Szombat 9: A szenílászlói vőlegény.- Eredeti 

népszínmű, táncokkal és dalokkal. A 
sávádislai földművesek ének- és tánc- 
karának részvételével. Ragyogó uj ki­
állításban. Premierbérlet 2. szám.

Vasárnap d. u. 3: Bob herceg. (Sólymosán 
Magdával)., Olcsó hely árakkal.

Vasárnap d. u. 6: Liliom. — Előtte: Uj épü­
let a régi helyén.

Vasárnap 9: A szentlászlói vőlegény.
Hétfő 9: A szentlászlói vőlegény.
Keddtől: 120-as tempó.

Ma
A ROYAL MOZCNQr 3SÜSOKA?

szenzációs premier, az utolsó olcsói hét 
15 és 20 lejes helyárakkal: Raboona, a 
legíantaszhkusabb afrikai expedíció.

zölfesse

az 1J KilET

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 28-ikán jelenik meg. Ily módon
CesTb gmbeí3U ” m5den rok^oz, ismerőséhez és üzletfeléhez.&A közlési *j 

v menEy!be a nev3egyek és borítékok, valamint a szétküldés posta- 
költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — —_____  __ __ __
Egyszerű üdvözlet, külön sorban _____ ______________ ___ __________
Hgyszerü üdvözlet, külön szöveggel __ __ __ __ __ __ __ __ __
-sag)a^o.. u keretes üdvözlet, üzletek, vállalatok, egyesületek részére

30.— lej 
50.— lej 

100 lej 
250.— lej

^ Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) 
,d0y kozvetlcnu. a K3adóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóhivatalaink és megbizot-

taink bármelyikéhez.

Kisebb üzletnek, trafiknak üveges áll­
vány, pult. vendéglői asztalok, székek, nagy 
jégszekrény, képosztás hordók, 2 és 3 literes 
ugorkás üvegek eladók. Keller, Str. JaLlor 
9, d. u. 2—4-ig.

Abesszínia, Etiópia, Szomália 
és azok a helyek, melyek most a világ­
politika központjában állanak. —- Leg­
újabb journal. — Előadások kezdete: 
3. 5, 7, 9 órakor.

EDISON MOZG4 MŰSORA«
Két film egyszerre: I. Szerelem farsangja. 

Sirauss-operette. Hermann Thimig, Lien 
Bayers. — II Halálos szerelem. Dráma. 

. Frances Dee, Gene Raymond. Helyárak 
7 és 10 lej.

Megyeszékhelyen bevezetett fogorvosi ren­
delőben, szájban is dolgozni tudó, garancia- 
képes technikus elhelyezkedhet. ..Bérlet“ j-> 
igére kiadóban.

Kétszobás, modern lakás, uj házban, Sir. 
Grigcrescu 73, november 1-re kiadó. Érte­
kezni: Str. Ion Ghica 18.

Conservgyárak figyelmébe. Megbízható fer­
mentációs “ieo alkohol-ecet, amely a hal bő­
ré: nem pörköli le, kapható Kohn Adolf, 
Simíeul Silvaniei.

Keresek 10 és 13 éves fiaim mellé intelli­
gens zsidó nevelőt, teljes ellátással és fize­
téssel. Vidékieket előnyben részesítek. Csak 
középiskolát végzett, lehetőleg fiatalemberek 
jönnek számításba Ajánlatok Österreich er 
Ignátz, Timisoara, IV. Bui. Berthelot, föüz- 
let“ címre küldendők.

Keresek 50.000 lej kölcsönt 100 százalékos 
biztosíték mellett, megfelelő kamat ellené­
ben. Ajánlatok „100 százalék“ jeligére a ki­
adóba kérek.

e6iáas8£8H@2SElgisi

....... Aktatáskák,
ndikülök, disz bőrövek legolcsóbban és leg­
jobb kivitelben Weiner bőrdíszmű-áruházá­
ban kaphatók. Reg. Férd. 3, hátul az udvar­

ban. Javítások ugyanott olcsón.

Halló! Megnyílt az „Elvetia“ aranybevákő, 
Str. Mernorandului 2. órák, ékszerek szenzá­
ciós olcsó árban, valamint e szakmába vágó 
munkát precízen és olcsón vállai.

Ékszert akar vásárolni vagy eladni? For­
duljon bizalommal N. Bolder ékszerészbe* 
Regele Ferdinand 26 (Paseu füszerüzlet 
mellett). Alapítva 1913.

Legelegánsabban készít férfiöltönyöket, 
kabátokat Pop, Párizsban végzett uriszabé, 
Str. Regina Maria 8, emelet.

Ezüstöt, legmagasabb áron vesz „Pacámul: 
Str. Neculcea 6.

Szőrmebtmdák javítását, átalakítását, férfi 
és női kabátok bélelését, szőrmegallérok ké­
szítését jutányosán vállalom. Szántó utóda 
Veress szüc-s. Cluj, Nicolae Jorga 2.

Iroda részére 4 szoba, második emeleten 
központban kiadó. Értekezhetni Cal. Regele 
Ferdinand 7 szám.

Erkélyes, napos, három szoba, konyha, für­
dőszoba, előszoba, belvárosban kiadó. Str. 
Samuil Micu 4

Deutsch, rumänisch, ung. Hilfslehrerin, be­
wandert in Kinder-erziehung, Pflege und 
Haushalt, geht auch als Hausfrälein und Ge­
sellschafterin, sucht per sofort eher Provinz 
SteLe. Anträge „Mässiges Honorar“ Redak­
tion dieses Blattes.

Különbé járatú elegánsan bútorozott szo­
ba,^ fürdőszoba használattal kiadó. Esetleg 
teljes ellátással. Reg'ele Ferdinand 53. I. em. 6.

Két szoba konyha, mellékhelyiségekkel 
azonnal kiadó. Calea Traian 55—57. Értekez­
ni: Bratianu 45. Gombos

Házvezetőnői állást keres zsidó családira 
jőlfözö, intelligens zsidónö. Str. Mátéi 2. 
Moderne centrala kalapszalon.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE:
hirdessen az uj keletben
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Utf KELET 7. OLDAL

HÍRÜK
Modern csillárt

olcsón
Construct!© *...

Piatü Ur.irli 31, Telefon; 83. ! ff

: .plr.:t divatos kalapot. Nagy választék 
1 z:finomabb ROMAGNA nyúlszőr kala­

pokban

ál raját érdekében tekintse meg óriási 
kalap raktáromat.

Calea Regele Ferdinand No. 10.

Felhívás
Cluj város zsidóságához állampolgársági ügyben I

— Felhős idő várható. Budapestről jelen­
tik: A Meteorológiai Intézet idöjárásprognó- 
zisa szerint mérsékelt légáramlás, változó 
felhőzet mellett néhány helyen záporeső, eset­
leg zivatar várható. A hőmérséklet egyelőre 
még kissé csökken.

— Nizuberg rabbi köszöneté. I. I. Nürn- 
bei'g rabbi, a lublini világhírű jesiva küldött­
je. ezizon mond köszönetét a szives fogadta­
tás .'r. amiben a templomi szónoklatok során 
visz sí ették. Meggyőződése, hogy Cluj vá­
ros zsidósága a Tóra iránt igen hűséggel vi­
sel: étik. A legjobb emlékekkel távozik és 
reméli, hogy beszédei jó hatást tettek a lei­
tekre.

— Szentivánéji álom Londonban és New­
port ban. Londonból jelentik: A Reinhardt - 
rendezésű Szentivánéji álom filmváltozat be. 
mutatója október 9-én egyidöben lesz Lon- 
z ,'oan és Newyorkban.

— Vilegkezdoiliek a francia hadgyakorlatok. 
Pizzából jelentik; Megkezdődtek a hádgya- 
’z - átok a külföldi katonai küldöttségek je­
lenlétében.

4z tlfszágös Zsidó Párá Ctssfi
iagozsiéiaalí

Sagima 7 sz. alatti jog-védő irodájában 
' -.öltökön, szeptember 23-án délelőtt y2l— 

„ 1 óra közöt: dr Hermann Lajos tart inspek­
ciót.

— Görögországban visszatartják a leszol- 
- b katonákat. Athénből jelentik: Azokat a 
katonákat akiknek szolgálati ideje letelt,
gye lőre nem bocsátják el a szolgálatból.
— Jó búzatermés volt Csehszlovákiában. 

F igából jelen.ik: A csehszlovák földmüve-
' gyi minisztérium .ájékoztatója szerint 
.óbb volt az idén a termés búzában, leg- 
ngébb volt zabban.

— Három munkás eltemetett a földomlás,
51g-hisoará.vól jelentik: Seica Maré község- 
Izn, az o’-'.ani patak medrének szabályozási 
í. cälatai közben földomlás történt, amí’y 
megölte Roch András, Burger András és 
a segítségükre f.eíö Roth György munkáso­
ka: a többi munkás könnyebb sérüléseket 
szenvedett. 1

Vadász Linót fiai kikeresztelkedtek. 
Budapestről je.entik: Dr Vadász Béla ügy­
véd és dr Vadász Pál, a zsidó kórház volt 
főorvosa, mindkét len Vadász Lipót volt igaz­
ságügyi államtitkár fiai, áttértek a keresz­
té-y hitre. Saiusinszky Imre, ,,Az Est“ fő- 
szerkesztője, szintén kikeresztelkedett TJgy 
látszik. Budapesten újra divatos lett a ki- 

:-,ir:-:z:elkedés.

3©rs Tánase
3ön Tinase 
=1 ön Tánase

CLUJRA
ü-n teken, október 4-én. Jegyek már most 
Kaphatók a Színház-Ügynökségnél, Piata 
V kr;l és a „Mementó“ irodánál, Str. Regina 

Maria 16.

Az Igazságügyi minisztérium és Cluj vá 
ros Időközi Tanácsának legújabb rendele­
té alapján mindazon polgárok, kik az ál­
lampolgársági listákból eddig bármely 
okból kifolyóan is kimaradtak, jelentkez­
ni kötelesek Cluj város kerületi közigazga­
tási kapitányságainál (Circumscriptía Ad- 
ministrativá, hivatalos órák d. e. 8—2-ig) 
és pedig:

Minden nagykorú egyén köteles szüle­
tési bizonyitványát felmutatni, felesége 
házassági anyakönyvi kivonatát és felesé­
gének, valamint kiskorú gyermekeinek 
ugyancsak születési bizonyitványait felmu­
tatni, valamint a kerületi kapitányságok 
által kért adatokat bemondani.

A jelentkezési határidő 1935. szeptem­
ber 30-án jár le.

Nyomatékosan felhívunk minden cluji 
illetőségű zsidót, ki bármely okból kifo­
lyóan is az állampolgársági lajstromból 
eddig kimaradt volna, hogy saját érdeké­
ben a fenti határidőig a szükséges akták­
kal együtt a kerületi kapitányságoknál

személyesen jelentkezzen.
Ha a jelentkezésnél bármilyen nehéz­

ség merülne fel, úgyszintén esetleges fel­
világosításokért forduljon mindenki a Zsi­
dó Párt Jogvédő Irodájához Cluj, (str. 
Saguna 7. jobbra, 1 ajtó), délben fél 1 és 
fél 2 óra között.

Hangsúlyozzuk, hogy ha Clujon jelen­
leg száz és száz zsidó van, kiknek állam­
polgársági ügye rendezetlen, úgy ez min­
denek előtt annak tulajdonítható, hogy az 
eddigi jelentkezési határidőket legtöbb­
ször hanyagságból vagy elnézésből elmu­
lasztották.

Tehát siessen mindenki és jelentkezzék, 
mert ellenkező esetben csak saját magá­
nak fogja tulajdoníthatni, ha állampolgár­
ságát ezután sem szerezheti meg.

Utolsó jelentkezési határidő: 1935 szep­
tember 30.

Cluj, 1935. szeptember hó 24-én. 
s. s. Dr. Feudrich Ernő, s. s. Dr. Kertész J. 
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Az U3SÁ(3
landó vendége, Wagner 
dalait adja e:ö

me, csütörtök este rendkívül gazdag műsor 
I, H, BORSAI PIRI, a bucuresti rádió á!- 

.‘Schubert, Strauss Richard és az erdélyi Csíki Endre legszebb 
II. GIBÄLI fivérek néger songjaikkal és ellenállhatatlan jazz-mőká:kkal.

— A világ' ín tmváiiománya. Londonból je­
lentik: Szakiértök szerint a világ aranyállo­
mánya betöltene teljesen egy 18 m hosszú, 13 
méter széles és 7 m magas termet.

— Chaluc-allija. Ma a déli gyorssal 12.55- 
kor indul egy 20 tagú chaluccsoport a cluji 
állomásról a Hanoar Hacioni herzliai kib- 
bucába. Felhívjuk az összes ismerősök és a 
szervezet tagjainak figyelmét, hogy a hirtelen 
közbejött indulás miatt jöjjenek ki az, állo­
másra, mert a hivatalosan tervezett búcsú 
elmarad. Hanoar Hacioni erdélyi vezetősége.

—Fokozzák Ausztria villamos energiával 
való ellátását. Bécsböl jelentik: A napokban 
megkezdették két uj alpesi villamoserömü 
építését,- amelyek a jövő év január elsejétől 
kezdődően további évi 3 millió kilowatt órá­
val fogják emelni Becs rendelkezésre álló 
áramenergiáját. A költségekre 480 ezer shil- 

irányoztak elő. A stájerországi víziem
1932-ben 219.1, 1933-ban

linget
és elektromos mü 
246.7 és 1934-ben 256.8 millió kilowattra
emelte áramszolgáltatását. A linzi erőmű ter­
melését a kedvezőtlen vízviszonyok miatt 
ez'időszerint nem sikerült keresztülvinni, az 
áramszolgáltatás 1932-ben 238.2, 1933j-ban
232, 1934-ben- 218.3 millió kilowatt volt.
Emiatt a fogyasztást is csökkenteni kellett. 
Az alsóausztriai erőmű 1932-ben 39.9, 1933- 
ban 42.1, illetve 1934-ben 44.6 millió kilowatt 
áramenergiát szolgáltatott. A tiroli vizierő- 
mü a zillerthali erőmüvei létrejött egyesülé­
se révén lényegesen emelni tudta áramter­
melését 1932-ben 83.8, 1933-ban 104.2, 1934- 
ben 139 millió kilowatt volt az áramtermelés. 
A fogyasztás Tirolban hatalmas emelkedést 
mutat. A Vorarlberg! erőmű áramszolgálta­
tása 1932-ben 135.7, 1933-ban 145.8 és 1934- 
ben 145.8 millió kilowatt volt. Ebből 132.8 
milliót 1932-ben, 143.2 milliót 1933-ban, 142.7 
millió kilowattot küjföldi fogyasztók szük­
ségleteinek ellátására fordítottak.

— Ünnepi istentisztelet. A Ros Hasana 
(újév) napjain az istentiszteletek rendje a 
Regele Ferdinand úti nagytemplomban, va­
lamint az ottani pótimahában (téli templom 
és uj óvoda helyiségeiben) az istentiszteletek 
rendje a következő: Szeptember 27-én, pén­
tek este % 7 órakor, 28-án, szombat reggel 
y28 órakor, rnuszaf y210 órakor, mincha d. u. 
4 órakor maariv este 7 órakor, 29-én, vasár- 
nap reggel y2 8 órakor, rnuszaf pó 10 órakor 
kezdődik az istentiszteiét. Beszédek a fő­
templomban pénteken este, szombat és vasár­
nap »délelőtt, a pótimaházban szombaton este, 
az istentisztelet keretében. Az ünnepi beszé­
deket főtiszt, dr Weinberger Mózes főrabbi 
mondja. Figyelmeztetés i Úgy a főtemplom­
ba, mint. a pót imaházba belépni és helyet fog­
lalni csakis az imaszékjegyek felmutatása 
mellett van megengedve.

— Asztma és szívbetegség, mell- és tüdő- 
baj, görvély- és angolkór, a bőr megbetege­
dései és furunkulózís eseteiben a mindig kel­
lemes hatású természetes „Ferenc József“ 
keserüviz az emésztőcsatornát alaposan ki­
tisztítja s a gyomor és belek működését ki­
tünően szabályozza. Hírneves európai és ame­
rikai klinikusok tuberkulótikus egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén je­
lentkező székrekedések a Ferenc József viz 
használata folytan lényegesen enyhülnek.

— Sin-Kiang tartomány a szovjethez csat­
lakozik. Tokióból jelentik: Hir szerint Sin- 
Kiang kínai tartomány elhatározta, hogy 
csatlakozik Szovjetoroszországhoz.

— N égy ezernyolcszázhetvenhat méter ma­
gasba emelkedett hidroplánjával. Newyork- 
ból jelentik: King Benjámin amerikai mérnök 
hidroplánjával 4876 méter magasságba emel­
kedett s ezzel megdöntötte a tengerészeti 
repülőgépek eddigi világrekordját.

I
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— Olaszországban emelték a dohány ve­
tésterületét. Az idei olaszországi dohánv- 
vetéstőrület 35 ezer hektár volt. 45 ezer 
tonna termésre számítanak. Ezzel Olaszor­
szág Európa második dohánytermelő álla­
mává lépett elő. A kivitelre szánt dohány- 
mennyiség eléri a 20 ezer tonnát.

— Befejeződtek a magyar-jugoszláv keres­
kedelmi tárgyalások. Belgrádből jelentik: A 
magyar-jugoszláv kereskedelmi tárgyalások 
befejezést nyertek. A delegáció elutazóit, de 
vezetője, Nicki Alfréd meghatalmazott minisz­
ter a jugoszláv fővárosban maradt, hogy 
résztvegyen a szövegezési munkálatokban.

— Elkészült a íannenbergi emlékmű újjá­
építése. Berlinből jelentik: A íannenbergi 
emlékmű középső tornyának újjáépítése be­
fejezést nyert. Hindenburg koporsóját októb. • 
másodikén, a tábornagy születési évforduló­
ján katonai ünnepségek között átszállítják a 
középső torony kriptájába.

— Ä londoni csizmadiák nem dolgoznak az 
olaszok részére. Londonból jelentik: A c- . 
madiák és szíjgyártók szakszervezete meg­
tiltotta tagjainak, hogy az olasz hadsereg ré­
szére munkát vállaljanak.

— Pusztító orkán Japánban. Londonból 
lentik: Japán nyugati részé; örvénylő fo,g > 
szél és felhőszakadás söpörte végig. Legalább 
száz halálos áldozattal számolnak. A kikötők 
élővízéin hatvan halászbárka eltűnt.

— Angol-francia műselyemháboru lényé­
gé 3. Párizsból jelentik: A Courtaulda cég ár­
leszállításai miatt a müselyemiparban ko­
moly konfliktus fenyeget, mert francia érde­
kelt körökben az árleszállítást a fianciaor- 
szági müselyemipar elleni uj támadásnak te­
kintik. Francia részről hangoztatják, hogy 
minden megengedhető eszközzel tovább fog­
nak küzdeni a nemzetközi piacokon eddigi 
pozícióik megtartásáért.

— Megsemmisítették a debreceni választá­
sokat;-, Budapestről jelentik: A közigazgatási 
bíróság érvénytelennek mondotta ki a debre­
ceni választást, amelynek során Lázár Andor, 
Festetich Sándor gróf és Györki Imre szerez­
tek képviselői mandátumot.

— Tűz a tatatóvárosi téglagyárban. Buda­
pestről jelentik: Tatatóvároson a gróf Esz- 
terházy-féle téglagyártelep több pontján egy­
idöben tűz támadt, amelyet síkeirelenül olta­
nak. Három szénégető kemence már össze­
dőlt. A tűz átterjedt a telep lakóházaira is.

— Patraveíődött egy csónak öt matróz 
holttestével. Newyorkból jelentik; Ujskócia 
partvidékén, Indique közelében partra vető­
dött egy memöcsónak, amelyben a hajótörést 
szenvedett Hurryon motoros öt matrózának 

j holtteste volt. A csónakban egy hatodik 
s matróz még életben volt. Haldokolva elmond­

ta, hogy társait a fagy és az éhség ölte meg. 
A többi mentőcsónakok sorsáról semmi hir.

—- Tovább csökkennek a franciaországi vas­
utak bevételei. Párizsból jelentik: A fran­
ciaországi vasúttársaságok bruttóbevételei az 
év első 34 hetében 779 millió 849 ezer frank­
kal maradtak alatta a múlt év hasonló idő­
szakában elért bevételeknek. Alsace et Lor­
raine társaság bevételezett 424 millió 120 
ezer frankot, az Est vasúttársaság 858 mil­
lió 441 ezer frankot, État társaság 1 milliárd 
015 millió 872 ezer frankot, a Nord társaság 
955 millió 770 ezer frankot, Orleans et Midi 
társaság 1 milliárd 286 millió 256 ezer fran­
kot, a Paris—Lyon—Méditerranée társaság 
1 milliárd 784 millió 070 ezer frankot. A jö­
vedelemcsökkenés az Alsace et Lorrainenél 
61 millió 848 ezer frank, az Estnél 139 mil­
lió 275 ezer frank, az Étatnál 93 millió 011 
ezer frank, a Nordnál 128 millió 836 ezer 
frank, az Orléans et Midinél 158 millió 969 
ezer frank, a Paris—Méditerranéenál 197 
millió 910 ezer frank.

Az előrelátó
mindig a legujabbat, legmodernebbet és I 

legjobbat veszi:

Hívjon bennünket bízeUommöJ és szakemberünk 
o!yö»n reyzokex± muted- majd be Önnek, 

z ami (yeneket ön magamcik elképzelt
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Közzétették a népszövetségi ötös bizottság Jelentését az olasz-abesszln konfliktus 
ügyében. Alois! bam megindokolja Olaszország elutasító válaszát a bizottság 

javaslataira. Enyhült a feszültség Olaszország és Anglia között

Védelmi vonalakat és drófsövéayekef építések az angolok Haíla körzetében

oiifereníia 
lőtéri)

Géz?/, szeptember 25. A Népszövetség 
titkári hivatala ma tette közzé az ötös­
bizottság jelentését az olasz-abesszin konf­
liktus ügyében. A jelentés röviden vázolja 
a biztonság munkáját, de nem von le ab­
ból semmilyen konklúziót. Legérdekesebb 
fejezete a jelentésnek annak az okmány­
nak a szövege, amelyet eddig nem ismert 
a közvélemény és amely méltán nagy ér­
deklődésre tarthat számot. Ez pedig Aloisi 
báró megjegyzéseinek összefoglalása az 
ötösbizottság javaslatai kapcsán.. Alois'c 
kijelenti, hogy az ötösbizottság nem vette 
tudomásul Olaszországnak Abesszínia el­
len emelt határozott vádjait és figyelmen 
kívül hagyta a római kormány javaslatait 
az abesszin probléma megoldására vonat­
kozólag. Aloisi elmondja, hogy az olasz 
javaslatok azt a kívánságot juttatták ki­
fejezésre, hogy akadályozzák meg a szom­
széd államok érdekeinek megsértését 
Abesszínia részéről és az abesszíniái köz- 
igazgatási reformja álltai! akadályozzák 
meg az Abesszíniában élő más fajnak jo­
gainak megsértését. Az ötösbizottság — 
mondotta Aloisi — megelégedett azzal, 
hogy olyan helyzetet akart kreálni Abesz- 
szinia számára, melyet más olyan államok­
nak is felajánlott, melyek nehézségek előtt 
álianak. Olaszország nem várhat arra, 
amig problémái a Népszövetség keretein 
belül megoldódnak. Az ötösbizottság nem 
vette figyelembe az abesszin hadsereg szer 
rezesének kérdését és szem elől tévesztet­
te Olaszországnak az egyezményekre és 
történelmi adatokra alapozott jogait, az 
olasz gyarmatok megvédésének szükséges­
ségét és Olaszország afrikai küldetését. 
Az ötösbizottság figyelmen kívül hagyta 
Olaszország helyzetét, mely 1906 évi egyez 
meny következtében állott elő, mely sze­
rint Olaszország területi kiigazításokra 
tarthat igényt Szomália egy részének 
Abesszíniához való csatolása fejében. Olasz 
ország tiltakozik azon kísérlet ellen, hogy 
Abesszíniáiból tengeri hatalmat fejlessze­
nek, mert ez növelné a veszélyt Olaszor­
szág számára. Az ötösbizottság nem vizs­
gálta meg, vájjon Abesszínia méltó-e arra, 
hogy tagja maradjon a Népszövetségnek, 
miután nem teljesítette belépésekor foga­
dott kötelezettségeit. A nemzeti ellenőrzés 
nem jeleni; megoldást., mert barbár ország­
ról van szó, mely modern fegyverekkel 
fegyverkezik.

A Népszövetség tanácsa csütörtökön ül 
össze, amikor állást foglal az ötösbizottság 
jelentése ügyében. Több delegátus megbe­
szélést folytatott Benessel, a Népszövet­
ség jelenlegi elnökével és főleg a csütör­
töki tanácsülés programját vitatták meg.

Szerdára angol-francia-olasz
értekezletet hívnak össze

Párizsi körök tudni vélik, hogy a Nép­
szövetség tanácsában mindaddig nem te­
szik szóvá a megtorló rendszabályok alkal­
mazásának lehetőségét, amig nem történik 
támadó fellépés az érdekelt felek részéről.

Jól informált körökben arról beszélnek, 
hogy szerdára értekezletet hoznak létre az 
angol, francia és olasz főmegbizottak kö­
zött. Ez az értekezlet volna hivatva meg­
kísérelni a kompromisszumot.

Róma, szeptember 25. A Stampa mai 
számában hangsúlyozza, hogy Olaszország 
mandátumot igényel Abesszínia fölött és 
Oenfben nem fognak megoldást találni

. mindaddig, amig ragaszkodnak a népszö­
vetségi paktum merev formáihoz.

Eden nyugtalanítónak ítéli a 
genfi helyzetet

London, szeptember 25. A lapok értesü­
lései szerint Eden legutóbbi jelentéseiben, 
amelyeket Londonba küldött, nyugtalani- 
tónak Ítéli a genfi helyzetet. A Times gen­
fi tudósítója megállapítja, hogy a legutób­
bi olasz kommünikék hangjából arra le­
hetne következtetni, mintha Olaszország 
változtatni igyekezne álláspontján. A ró­
mai minisztertanács tegnapi kommünikéje 
megdönti ezt a feltevést. Mussolini ugyan 
megváltoztatta hangját, de nem mérsékel­
te követeléseit.

Az angol közvélemény távolo­
dik a szankció gotidolatától 

Az angol közvélemény láthatóan távo- 
I lodik a szankció gondolatától. Maga a Ti- 
I mes is, mely eddig a legerélyesebb állás- 
I foglalásit követelte, most arról ir, hogy 

Olaszországnak lehetővé kell tenni a -békés 
afrikai terjeszkedést. A lap szerint a há­
rom nagyhatalom közötti tárgyalások 
eredményre vezethetnének. A Manchester 
Guardian megállapítja, hogy az 1906-os és 
1925-ös angol-olasz szerződés biztosítja

Olaszország számára azt a zónát, amelyet 
ma megtagadnak az olaszoktól. Mit fog 
csinálni Anglia, ha Olaszország ragaszko­
dik a szerződéshez?

Vilson képviselő Ninetheenth Century 
cimü lapjában a következőket írja: „Ha a 
kormánynak kétsége van a közvélemény 
álláspontja irányában, tegyen kísérletet 
néhány pótválasztással és majd meglátja, 
hogy a nemzet többsége a szankciók alkal­
mazása ellen van.“

A munkáspárt manifesztumot tett köz­
zé, mely többek között a következőket 
mondja: „A szankciók hatástalanok ma­
radnának, ha mindenki tudja, hogy nem 
követi azokat az erőszakos cselekedeteket. 
A gazdasági és pénzügyi szancióknak azon 
ban hatásuk lehet minden erőszak nélkül 
is.“

Lansbury, a munkáspárt alsóházi frak­
ciójának vezére, akit sikerült lemondásá­
nak visszavonására bírni, beszédet tartott, 
melyben kijelentette, hogy még a béke 
megóvása érdekében sem helyeselheti a 
megtorló katonai rendszabályokat Olasz­
ország ellen. A katonai szankciók mindig 
a háború poklába torkolnak. A szankciók 
terén csak gazdasági és pénzügyi rendsza­
bályokról lehet szó.

Ser kerül a háromhsialmí konferencia összehívására
Diplomáciai körökben úgy vélik, hogy 

az angol kormány nem akarja elejteni a 
megegyezés reményét és tartózkodni is 
kiván minden olyan lépéstől, amely hát­
ráltatná a megbékülés létrejöttét.

Párizs, szeptember 25. Francia politi­
kai körökben megállapítják, hogy az an­
gol-olasz feszültség lényegesen enyhült és 
euró-pai komplikációk veszélye egyelőre 
nem fenyeget. A francia lapok valószínű­
nek tartják, hogy a Népszövetség újabb 
albizottságot fog kinevezni az olasz-abesz- 
szin konfliktus megvizsgálására és nem 
fogják figyelmen kívül hagyni Olaszor­
szágnak kilépéssel való fenyegetőzését ar­
ra az esetre, ha a tanács pozitív álláspont­
ra helyezkedik a szankciók kérdésében. 
Pertinax azt hiszi, hogy két-három hetet 
fognak nyerni az újabb bizottság kiküldé­
sével és addig az események majd meg­
mutatják az utat a további teendőikre és 
lépésekre.

A párizsi sajtó is valószínűnek tartja a 
háromhatalmi konferencia összehívását, 
mely könnyebben találhat kivezető utat a 
jelenlegi helyzetből a Népszövetség számá­
ra is. A Petit Párisién Stresara céloz és 
úgy véli, hogy onnan várható felderülés a 
láthatáron. A lap szerint a genfi légkör 
nem vigasztalan. A Néjpszövetség főtit­
kárságához közel álló körök tartózkodnak 
a katonai megtorlás gondolatától. Való­
színű, hogy a tanács csütörtöki ülésén tu­
domásul veszi az ötösbizot'tság fáradozá­
sainak eredménytelen voltát és esetleg 
kisebb hatalmi csoportot biz meg a hely­
zet megfigyelésével.

Egyes lapok lehetségesnek tartják, hogy 
néhány napon belül olyan helyzet alakul 
ki, mely Olaszország számára fogja kívá­
natossá tenni, hogy a Népszövetség köz­
gyűlésének fóruma előtt vesse fel a kelet­
afrikai konfliktus ügyét és kérjen megfe­
lelő intézkedéseket a béke veszélyeztetett 
helyzetében, az alapokmány 19. szakaszá­
nak alkalmazásával, valamint a 22. sza­

kasz figyelembe vételével, mely mint isme­
retes, a gyarmati mandátumok uj elosztá­
sának útját nyithatja meg.

Készülődések a békére és a 
háborúra

■ Párizs, szeptember 25. Az általános 
munkásföderáció szindikátusainak kong­
resszusán Jouhaux titkár jelentésében 
hangsúlyozta, hogy a munkások nem akar­
nak háborút és a békés nemzeteknek, Fran 
ciaországnak, Angliának és Oroszország­
nak szolidárisoknak kell lenniök. A jelen­
tést 5055 szavazattal 266 ellenében fogad­
ták el. 110 résztvevő nem szavazott.

Róma, szeptember 25. A lapok jelentik, 
hogy az angolok Haifa körzetében védelmi 
vonalakat építenek és drótsövényeket vonnak 
a lövészárokállások elé.

London, szeptember 25. Százötven angol 
repülőtiszt hajón Gibraltárba érkezett.

Róma, szeptember 25. A fasiszta légiók 
tisztjei a hadsereg tisztjeivel egyenlő fizetést 
fognak élvezni Kelet-Afrikában.

Róma, szeptember 25. Olasz munkások 
Augusztus folyamán Kelet-Afrikából 9 millió 
800 ezer lírát küldöttek hozzátartozóiknak. 
Az utóbbi öt hónap folyamán a keleíafrikai 
munkások pénzküldeményei meghaladták a 
^.4 mülió lírát. A munkások átlagos napi 
munkabére Eritreában és az Olasz-Szomáli- 
földön 12—35 lira között váltakozik.

Párizs, szeptember 25. A Paris Soir londoni 
jelentése szerint az európai konfliktus lehető­
sége ügyében Angliához intézett francia kér­
désekre adandó válaszjegyzék Párizsba kül­
désre készen áll Londonban. A jegyzéket a 
rendes diplomáciai utón juttatják el s a hét 
végén Londonban nyilvánosságra hozzák.

Róma, szeptember 25. Nápolyban a. Gran 
Sasso hadosztályt tiz gőzösre hajózzák be. 
A gőzösök ma indulnak Kelet-Afrikába. Ju­
lius elsejétől mostanáig a Szuezi csatornán 
áthaladt 147 olasz nagy óceánjára. 50 kisebb 
hajó, két uszódokk, egy usy.ó emelödaru és 
száz repülőgép. A szállított katonák létszáma 
130 ezer, a munkásoké 30 ezer. Még negyven­
ezer katonai személy és munkás útban vay 
hajókon kelet felé.

Sinagpore, szeptember 25. (Rader), A 
Prince and Silver hajózási társaság egyik 
hajójának kapitánya utasítást kapott, nogy 
útját változtassa meg és ahelyett, hogy & 
Szuezi csatornán menne át, kerüljön Fok­
város felé. A társaság londoni irodája az. a 
magyarázatot szolgáltatta, hogy a Szuez1 
csatornán való á kelés biztosítási dija !u . 
károk ellen igen magas.

„Diktaicríkus kormányiervek csak köz- 
életünk eltevelyedettieinek fejében 

születhetnek“
(Első oldali cikkünk folytatása.)

A nemzeti parasztpárt azonban a béke 
olaiága helyett az uccai harcok görcsös 
botját nyújtja a kormány felé. Nem fo­
gunk megijedni ettől a harctól és felfog­

juk venni az eldobott keszty űt.

A kormány a külfölddel szemben fenne 
kötelezettségeink könnyítése végeit harcc

Jogunk van időt kérni munkánk meg­
valósítására, különösen a nemzeti pa- 

rasztpárttóH.

Le vagyunk kötve a hadsereg felszerelésé­
nek a munkájában. Két év aig**- yj '’-j-w- 
mok Sg 37 kölcsön scg.
ségével négymilliárdot juttattunk a hadse­
regnek. A nemzeti parasztpárt ezen a téren 
is a legfékJelenebb kampányt indította meg 
ellenünk. Felhasználom az alkalmat, hogy 

- közöljem as ország közvéleményével: Az az 
összeg, amit a hadsereg" kapott, nem elég 
és kérni fogom a parlamentet és az országot, 
nyissanak meg újabb forrásokat a nemze - 
védelem céljai számára.

Ellenfeleink á hírek és zavartkeltő célzatú 
kitalálásokra vetemednek. Azt állítják, hogy 
nem tudom milyen kalandos formulát kész.- 
tünk elő a diktatúra és a reakció valamilyen 
keverékét.

A nemzeti li berális párt, amelynek a ne­
véhez fűződnek alapvető alkotmányos in­
tézményeink, nem készíthet diktatórikus 
kormány-terveket, amelyek csak köz­
életünk eltévelyedettjeinek fejében szü­

lethetnek meg.

— A liberális párt ellensége marad, minden 
jobboldali vagy baloldali erőszakos dokt.i- 
nának, mintahogy ellensége az összes gyűlö­
letet propagáló rendszereknek, az osztálygvü- 
löletnek épugy, mint a fajgyűlöletnek Ns- 
cionálisták és liberálisok vagyunk.

A mi nacionalizmusunk nem zárja ki az 
.ország kisebbségeivel való együttmüko- 
dést, mig liberalizmusunk sohasem fogja 
jelenteni az anarchia fog ását. Ezért nem 
fogjuk tűrni, hogy' a nacionalizmus ne­
vében az országot polgárháborúba sóder­
es hogy a liberalizmus nevében őrizet 

nélküli pusz iává változtassák.

Tata résen beszédének végén felhívást in­
tézett a politikusokhoz, hogy vessenek véget 
a politikai szenvedélyeknek és hallgassanak 
az ország hangjára, amely mindenkinek ezt 
kiáltja: béke, munka és rend.

Tatarescu beszédét többször frenetikus 
taps és ünneplés szakította félbe. Utána 
Sassu földművelésügyi miniszter tartott ex­
pozét a liberális kormány által Dobrudzsá­
ban végzett tevékenységéről, majd felsorolta 
a kormány jövő térveit.

Ezután következett a tulajdonképpen; éi- 
tekezlet, amelyen a kormány tagjai meghall­
gatták a megyefönökök kívánságait.

Beiben Constanta városa háromszáz teríté­
kes diszebédet adott, mig este hét órakoi a 
kormány különvonata visszatért Bucures.ibe.

TSlfSlelláí
ha rossz, becseréljük, vagy megjavuljuk, 
eredeti alkatrészekkel. Elhasznált arany toll­
hegyeket becserélünk. Töltőtollát díjtalanul 
megvizsgáljuk. Egyedülálló töltőtoll saafc"
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